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Baltazár missziója
Szatmár, augusztus 5.

Nagy recenzust okozott most azokon 
a tájakon a Baltazár Dezső képviselő je­
löltsége, ahol Istenben dicsőség nélkül meg­
boldogult szent koalíció feltámadását vár­
ják a hívők seregei.

Kígyót, békát kiabálnak arra a pro­
testáns püspökra, aki a tehetetlenség pas- 
sivitása helyett, amikor épp az egyházat 
érdeklő nagy kérdések kerülhetnek sző­
nyegre — elég bátor ahhoz, hogy munkás 
zubbonyt öltsön magára.

Elvtagadással vádolják a „püspök pol­
gártársat“ azok, akik sokszor nem tudnak 
megenni egy falsch levest anélkül, hogy 
ellentmondásba ne kerülnének magukkal.

Mi, akik 67-es alapon őrizzük a hazát, 
még azon sem csodálkoznánk, ha Baltazár 
végkép hátat fordított volna az úgyneve­
zett „elvtárs“ uraknak. Mert ezek az urak 
levizsgáztak már a politikai érettségükről 
anno dacumál. Fölemelték a kvótát s be­
szereztek annyi talpfát, hogy az egész or­
szágban dupla vágányra lehetne építeni 
rajtuk az összes vasutakat. Siettek felöl­
tem fekete frakkhoz a sárga bugyogót s 
kéjjel nyomták mellükre a Lipótrend nagy­
keresztjét.

Közben nagy garral hirdették az 1848 
XX. törvénycikk végrehajtását is. De mert 
egy tálból kellett enniök a néppárttal, hát 
radikális ádámcsutkájukon nagyokat nyel­
tek, mikor az általuk kreált Barkóczyak 
nyilvánosan fumigálták az egyházpolitikai 
törvényeket. Egyik legliberálisabb alkotá­
sát a magyar törvényhozásnak.

Azt mondják ezek az urak, hogy mért 
nem megy be Baltazár 48-as alapon a 
képviselőházba, ha éppen be akar menni? 
Azért, mert nem megy be semmiféle más 
alapon, mint a saját egyházát is eminenter 
érdeklő 1848. évi XX. törvénycikk igaz 
ságos végrehajtásának becsületes ellenőr­
zése alapján. Az Országos Református 
Lelkész-Egyesület hivatalos lapjában ol­
vassuk a következőket: ,,Dr. Baltazár 
Dezső elnökünk a nyírbátori kerületben köz­
jogi vonatkozástól elválasztott pártonki- 
vtíli programmal fellépett képviselő jelölt 
nek. Tette ezt az 1848. évi XX. törvénycikk 
igazságos végrehajtása érdekében. A nagy 
cél megkövetelte tőle ezt a keserű áldoza­
tot is. Minden tárgyilagos gondolkozó meg­
értéssel tartozik neki.“

De hát hol vannak minálunk a tárgyi­
lagos gondolkozók? Még a saját egyházá- 
ben is zsákszámra akadnak epigonok, akik 
csak azt látják, hogy Baltazár be akar 
menni a képviselőházba most, amikor min 
den független embernek síppal, dobbal és 
nádi hegedűvel kell ott megjelenni. Vagy
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peódig kint kell gubbasztani. „Mert 
bé mögy az házba és ott magát rendest 
viseli, az a nimöttel trafikál, ögye ki a 
föne“.

Micsoda göregáboros észjárás ez?
A szemünk előtt dúl még ma is egy 

véres háború. Szerencsére a balkáni együt­
tes egymásba gabalyodott s nem mert ne­
künk esni. Pedig tiz éves obstrukcióval ké­
szítettük rá magunkat, hogy egy kis orosz 
segítséggel jól elpáholjanak bennünket is. 
Ki vállalná a javak pusztulásáért a felelős­
séget ebben az országban egy szerencsét­
len háború esetén?

Mi lenne a függetlenségi gondolattal, 
ha megcsonkítva kerülnének ki egy ilyen 
küzdelemből, csak azért, mert obstruálni 
könnyebb volt, mint dolgozni?

Ne monopolizálják tehát a független­
ségi eszmét azok, akik egy Baltazár Dezsőt 
se tudnak megérteni.

Esküt teszek rá különben is, hogy nagy 
bajok esetén mi, 67-esek sokan ott vérze­
nénk a csatatéren addig, amig a mostani 
48-asok egy része valahol a házhiián lesné 
a jó szerencsét.

Igyekezzünk már egymást megérteni, 
jó uraim, nehogy csakugyan a törökök sor­
sára jussunk!

Végre-valahára akad a kálvinista Ró­
mának egy püspöke, aki nem éri be azzal, 
hogy az egyházkerületi gyűléseken elre- 
begje a maga imáit, Iranern fáradhatlan 
buzgósággal, éjet-napot eggyé téve hirdeti 
az altruizmus isteni igéit. Bátor szókimon­
dással, az istenadta zseni erejével, urbi et 
orbi, prédikálja a mindeneket egyformán 
szerető nagy gondolat magasztos eszméit! 
S mikor a maga eszméinek megvalósítása 
végett keményen, hogy szinte belerendül 
a föld, nagy elhatározásokra szánja ma­
gát, nem magáért, mint az őt meg nem 
értők tennék, hanem a liberalizmus nagy 
zászlójáért, hát apró paprikajancsik körül­
ugrálják s elképpedésükben a nyelvüket öl- 
tögetik arra az emberre, akinek a saruját 
se volnának méltók megoldani.

Saul a Damaskus felé vezető utón tüz- 
oszlopot lát s világosság fényében megje­
lenik neki az Ige, az eszme s mint Pál apos­
tol megyen Damaskusba, az Egyenes ut­
cába !

Baltazár Dezső körül most csak úgy 
dübörög a kishitű, a meg nem értő világ 
s szinte hallom, amint a nagy embereket 
jellemző apostoli nyugalommal szól a há 
horgoknak a zsoltáriróval:

„Azért a mi szivünk nem félne
Ma az egész föld megrendülne
És a hegyek a tengernek
Közepibe bédiilnének!“

l)r. Lénárd István, 
egyházmegyei világi tanácsbiró.

z elmaradó restauráció
Miniszteri kiküldöttek Debrecenben

A napokban megírtuk már, hogv a bel­
ügyminisztériumban a legkomolyabban fog- 
alkoznak a közigazgatás államosításának 
kérdésével s már megkezdték a városi tör­
vény revízióját.

A belügyminiszter terve szerint ketté 
osztják a minisztérium városi osztályát s az 
egyik osztálynak föladata csakis az lesz, 
hogy a revíziót minél előbb végrehajtsa. A 
kormány nemcsak a megyei, de a városi 
törvényhatóságok közigazgatásának reform­
ját is keresztül akarja vinni, amely tehát 
1915. január 1-én lépne életbe.

Ezért azután, mivel ez idén és a jövő 
év elején lesznek országszerte a tisztujitá- 
sok, ez nagy gondot okoz a korín,náynak. 
A tisztujitást tigy fogják elkerülni, hogy az 
őszi ülésszakon egy törvényjavaslatot fogad 
el a képviselőház, amely szerint a tisztuji­
tást fölfüggesztik, a tisztviselők mandátu­
mát meghosszabbítják.

Az államosítás megtörténte után a tiszt­
viselők egyrészét életfogytiglan, más részét 
hat évre nevezik ki, a bizottsági tagok szá­
mát redukálják s a tisztviselők a közgyűlé­
seken csak előadók lesznek, de szavazati 
joggal nem fognak bírni.

A belügyminiszter szakembereket küld 
a nagyobb városokba, igy Debrecenbe is, 
hogy a város ügymenetét, ügyforgalmát és 
pénzkezelését tanulmányozzák. Az egybe- 
gyüjtött adatok alapján akarja a miniszter 
elkészíteni a városi törvény revízióját, amely 
egységes lesz.

A miniszteri kiküldöttek a legközelebbi 
napokban meg is érkeznek Debrecenbe és 
itt tanulmányozni fogják a város ügykeze­
lését és pénzkezelését. Négy miniszteri tiszt­
viselő érkezik Debrecenbe, ahol valószínű­
leg néhány napig maradnak. A csoport ve­
zetője azonban hosszabb ideig tartózkodik 
Debrecenben valószínűleg két hétig, hogy 
személyesen ellenőrizze a város ügykeze­
lését. Á miniszter kiküldöttjeinek a városi 
tisztviselők a szükséges adatok beszerzésé­
nél minden tekintetben rendelkezésükre fog­
nak állni. Valószínű, hogy a miniszteri ki­
küldöttek végig fognak hallgatni egy köz­
gyűlést is, ha időközben a törvényhatósági 
bizottság közgyűlést tart.

A miniszteri kiküldötteknek nemcsak az 
adatszerzés lesz a missziójuk, hanem bizal­
mas természetű megbízatásuk is lesz.

= Egy politikai affér. Fővárosi tudósi­
tónk jelenti: Pallavicini György őrgróf 
Andrássy Gyula gróf veje Somgoymegye 

tegnapi közgyűlésén azt mondta, hogy Tisza 
István gróf amikor tudta, hogy Désv vádjai 
igazak, mégis menteni próbálta az állam­
nak járó pénzeket elidegenítő miniszterelnö­
köt olyannyira, hogy nemcsak a törvény- 
széki tárgyalást próbálta befolyásolni, ha­
nem még tanukat is megkísérelt kedvező 
vallomásra bírni. Tisza István grófnak a mi­
niszterelnökségről közölték Pallavicini Gy. 
támadását s hir szerint Tisza István gróf 
provokáltatni fogja Pallavicini György őr­
grófot. , , , .j
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Dcbreczen júliusban
A Közigazgatási bizottság ülése

Ma délután négy órakor tartotta meg ülé­
sét Debrecen város közigazgatási bizottsága, 
amelyen a szakelőadók tették meg jelentései­
ket Debrecen város közigazgatásának július 
havi menetéről.

Az ülésen jelen voltak Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt Körner Adolf fő­
jegyző, Magoss György dr. főügyész, Szabó 
Kálmán tb. főjegyző, Borsos József li. főmér­
nök, Vargha Emil dr. h. főorvos. Vargha Ká­
roly árvaszéki elnök-helyettes. Laczák Kál­
mán h. tanfelügyelő. Keleti Izsó műszaki ta­
nácsos, Bacsó Dezső dr.. Szilágyi Imre dr., 
Tüdős János dr.. Zöld József jegyző.

(A főispán gyásza.)
Az ülés elején Kovács József polgármes­

ter bejelentette, hogy az elnöki tisztet ő tölti 
be, -mert Domahidy Elemér főispánnak most 
szomorú kötelességet kell teljesítenie: édes­
anyját temeti. Indítványozza, hogy a bizott­
ság fejezze ki és foglalja jegyzőkönyvbe a 
gyászeset fölött érzett mély részvétét.

A bizottság az indítványhoz egyhangúan 
hozzájárult, aminek megtörténte után az elő­
adók megkezdték előterjesztéseiket.

(A közbiztonság.)
Kovács József polgármester bejelentette, 

hogy julius havában a rendőrség letartózta­
tott 246 egyént, az ügyészségnek átadott 13, 
rendőrileg intézett el 233 egyént. Előfordult 
emberölés kísérlete 2, lopás 4. csalás 4, sik­
kasztás 1, erőszakos nemi közösülés 1, mag­
zatelhajtás 1 esetben. A városból eltoloncol- 
tak és kiutasítottak 166 egyént. A rendőrség 
mint elsőfokú iparhatóság kiadott 57 iparen­
gedélyt, 81 munkakönyvét. Mint átkelő, be­
szállásolt a város 4 tábornokot. 12 törzstisz­
tet, 48 főtisztet. Utóállítottak 2 helybeli, 17 
idegen egyént.

(A fogház létszáma.)
Magoss Kálmán kir. ügyész jelentése 

szerint julius havában a törvényszéki fogház 
ban volt 68 férfi, 9 nő, kevesebb, mint az elő­
ző hónapban. A rabmunka keresmény 1283 
korona volt, amiből a letartóztatottak jutaléka 
101 korona 40 fillér.

(Adózás,)
A szabadságon levő pénzügyigazgató he­

lyett Hanke Leo pénzügyi tanácsos, pénzügy 
igazgató-helyettes jelentése szerint júliusban 
befolyt egyenes adóban 209420 korona 74 fil­
lér, hadmentességi díjban 619 korona 45 fillér 
bélyegjövedékben 69791 korona 97 fillér, jog­
illetékben 80605 korona 24 fillér, diiiövedék- 
ben 2625 korona 48 fillér, dohány jövedékben 
171512 korona 75 fillér, határvámjövedékben 
19070 korona 43 fillér, fogasztási és italadó 
ban semmi. Általában a befizetési eredmény 
kedvezőtlenebb volt, mint a -múlt hóban. Fize 
tési halasztást 78, házadómentességet 46 
esetben adtak.

(Közegészségügy.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos helvett Vargha 

Emil dr. tb. főorvos jelentése szerint az egész 
ségiigyi viszonyok a júniusival szemben ke 
véssé javultak és pedig néggyel kevesebb volt 
a halálesetek száma. Vörhely volt 42. kanyaró 
43, hökhurut 6, fültömirigylob 18. trachoma 
roncsoló toroklob 15, hasihagvmáz 6. A dif 
teria szaporodása a hűvös, nedves, változó 
időjárásban leli magyarázatát, a betegségek 
ellen szérum-oltást minden esetben alkalmaz 
tak s halálozás nem is volt. Az időjárás miatt 
szaporodott a tífusz is. A vörhenv több halál 
esettel lépett föl. Vörhenyben elhalt 14 egyén 
az egészségügyi hatóságok minden óvintézke 
dést megtettek, ahol nem volt megbízható az 
otthoni elkülönítés, ott a beteget, ha kellett, 
erőszakkal is a kórházba vitték s a fertötleni 
tést azonnal végrehajtották. Elhalt hevenyra 
gályos betegségben 14, gümőkórban 23, rák 
ban 4, görcsökben 19, bélhurutban 41. erősza 
kos halál volt 15 és pedig 5 akasztás. 4 mér­

gezés, 2 lövés, 1 vizbefulás, 3 rázódás és el- 
gázolás 3. Feljelentettek az egészségügyi vizs- 

j gálatoknál 2 vendéglőst. 2 szatócst. 5 kenyér- 
árust, 1 pálinka mérőt, 1 gomba-.. 2 tej-, 1 
gyümölcsárust! 6 háztulajdonost részint tisz- 
tátalanság, részben romlott élelmiszer árusí­
tás miatt. A kolera elleni intézkedéseket meg­
tették.

(Pusztulnak a Hortobágyon a lovak.)
A szabadságon levő főállatorvos helyett 

Gerö Dániel kir. állatorvos bejelentette, hogy 
a lépfene megszűnt a Hortobágyon, sertés­
vész nem lépett föl, veszettséggel fertőzött egy 
udvar. A hetekig tartó hideg esőzések miatt 
a hortobágyi ménesekben, de a város méne­
sében is a járványos influenza a lovak között 
föllépett és különösen a fiatalabb egyedekből 
áldozatot is követelt, amennyiben eddig 23 
darab hullott elés a mátai állatkórházban több 
mint 30 darab ló áll gyógykezelés alatt. De 

betegek száma a ménesekben sokkal többre 
tehető, amelyek az állatkórház helyszűke 
miatt ott el nem helyezhetők. A betegség le­
folyása elég enyhe és állandó meleg időjárás 
esetén 2—3 hét alatt az egész állomány fül­
gyógyulása remélhető.

Az egyes szakjelentéseket a bizottság tu­
domásul vette.

Angelina házának fertőtlenítését; a házban 
lakókat ugyanis a magas vízállás folytán ki 
kellett lakoltatni.

Szünöíélben a kolera
Nincs újabb megbetegedés

Temesvárról jelenti tudósítónk: A leg­
veszedelmesebb ragállyal, az ázsiai kolerá­

ul felvett harc hatóságaink erélyes intéz­
kedéseire biztos győzelemmel kecsegtet és 

após a remény, hogy az eddig felmerült 
egyes eseteken kívül nem lesz újabb tia- 
gyobbmérvii megbetegedés és végre sike­
rülni fog a koleravészt teljesen elfojtani és 
annak pusztító tovaterjedését meggátolni. A 
fertőzött Temessziget községből teg­
nap és ma újabb megbetegedést nem jelen 
tettek.

T é r y Ödön dr. közegészségügyi főfel­
ügyelő ma korán reggel Klein József dr. 
kevevárai járási orvossal Keveváráről a fér 
tőzött Temessziget községbe ment, ahol uta­
sítást adott, hogy a koleragyanus tünetek 
között megbetegedett, de már teljesen felgyó 
gyűlt Konstantinovics Angelina házát fertőt 
lenitsék és a hatósági zár alól feloldják. Meg 
állapította a főfelügyelő azt is, hogy a szom­
baton koleraszerii tünetek között legújab­
ban megbetegedett Z s o r z s Zsivkó minden 
valószínűség szerint nem kolerabeteg, mert 
állapota lényegesen javult és nincsenek a 
betegnél olyan jelenségek, amelyekből kole­
rára lehetne következtetni.

A belügyminisztérium intézkedésére Te­
messziget községbe küldött fertőtlenítők ál­
landó működésben vannak; egy a szigetről 
távozott ember és három csendőrt, valamint 
ezek holmiját fertőtlenítették. Téry Ödön dr. 
ma egész napon át a községben marad és 
tapasztalatairól mindenkor részletes értesí­
tést ad a vármegyei főorvosi hivatalnak.

Jóllehet a baktereológiai vizsgálat a 
N ikol ics Radivoj esetében kétségtelenül 
megállapította az ázsiai kolerát, az alispán! 
hivatal intézkedett, hogy a többi gyanús 
megbetegedések esetében is ejtsék meg a 
tudományos vizsgálatot. Az ország többi ré­
szeiből sem jelentettek újabban megbetege­
déseket és igy bízvást remélhető, hogy a 
koleraveszedelem sziinőfélben van.

Temessziget körül a Duna vize még 
mindig emelkedőben van és a fenyegető ára­
dás miatt kellett siettetni Konstantinovics

Kucsera lovag ünneplése
A törökszentmiklósi r. kát plébános 

beiktatása
Hajduvármegye közéletének egyik tekin­

télyes, nagyrabecstílt tagja távozott a napok­
ban a vármegyéből, hogy más helyen fejtsen 
ki olyan áldásos és eredményes működést, 
mint itt. Lovag Kacséra Ferenc dr.. Hajdudo- 
rog római katolikus plébánosát nemrégen ne­
vezték ki Törökszentrniklósra plébánossá s 
díszes uj állását vasárnap foglalta el.

Törökszentmiklós társadalma felekezeti 
különbség nélkül s a hivatalos körök nagy ün­
nepségekkel, meleg szeretettel fogadták az uj 
plébánost, akinek kiváló tulajdonságairól tu­
domással bírtak.

A fogadtatásról Törökszentmiklósról a 
következőket jelent k:

Az uj plébános fivérei, Kucsera Mihály és 
Kacséra Pál, — Hajdudorogról .laczkovics 
Mihály görög katolikus püspöki helvnök, Tar­
kas Győző főjegyző, Szabó Elemér főbíró, 
Pongor Gyula vasúti állomási főnök, Tóth 
Pál földbirtokos és Dömötör György kisvárdai 
plébános kíséretében érkezett. A fogadására 
megjelentek élén Bakos Gyula főjegyző a vá­
ros közönsége nevében szívélyes szavakkal 
üdvözölte az érkezőt, aki meghatottan kö­
szönte meg a kedves fogadtatást, a kölcsönös 
bemutatkozások után fogatokra szállva, hosz- 
szu kocsisorral vonult be a menet a fellobogó­
zott utcákon át két igen szépen feldíszített 
diadalkapu alatt, harangzúgás között a tem­
plomtérre, hol a róm. katolikus egyházközsé­
get képviselő iskolaszék élén Kiss István vi­
lági elnök köszöntötte meleg hangon az uj lel­
kipásztort és átadta neki a templom kulcsát, 
szép beszédben köszönetét mondva és híveire 
Isten áldását kérte. Fehér ruhás leányok sor­
fala közt, akik virágokat szórtak útjára, ha­
ladt a templomig, hol óriási közönség előtt 
mondott gyönyörű beszédet, majd misét szol­
gáltatott.

Délelőtt folyamán küldöttségeket foga­
dott, egy órakor pedig 120 terítékes banket 
volt. Feiköszöntőket mondtak Kiss István 
nyugalmazott főjegyző Törökszentmiklós tár­
sadalma nevében, utána Bakos Gyula főjegy­
ző a vendégekre emelt poharat, mire lovag 
Kacséra Ferenc dr. válaszolt szép beszédben. 
Fölköszöntőt mondtak még Kutas Bálint re­
formátus lelkész, Weisz Mór főrabbi, roffi 
Borbély György főszolgabíró. Gulyás Má­
tyás, a kisgazdák és kisiparosok elnöke.

A vendégek közül Jaczkovics Mihály 
püspöki helynök, továbbá Tarkas György fő­
jegyző és Szabó Elemér főbíró vázolták azt 
az ottani mindenik felekezet érdekeit felölelő, 
áldásos munkásságot, melyet az ünnepelt az 
előbbi lakóhelyén kifejtett és az- ideköltözés 
felett érzett nagy szomorúságukat keblükbe 
zárva, örülnek a méltó egyént érő kedves fo­
gadtatásnak és Törökszentmiklós lelkes kö­
zönségét éltetik. Dömötör György plébános 
gyönyörű verses felköszöntőt olvasott föl, vé­
gül Tarkas Győző hajdudorogi főjegyző újabb 
felköszöntőben Törökszentmiklós városára és 
közönségére mondott szép felköszöntőt s kí­
vánta, emelkedjék Törökszentmiklós a fejlő­
dés legmagasabb fokára s legyen példaképe 
az ő hajduvárosának is.

Gulyás Flórián Tarkas György dorogi fő­
jegyzőt éltette.

Az ebéd a késő délutáni órákban ért vé­
get. Az ebéd alatt érkezett Almássy Imre gróf 
kegyur üdvözlő sürgönye.

Sürgönyöztek még: Lányi József dr. 
püspök, Énekes János esperes-plébános, Ko­
vács Gyula, Hajduvármegye alispánja, Bár- 
czy István dr„ Budapest polgármestere, Rá- 
só István dr. debreceni főispáni titkár. Hajdú-

—-***fe'
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dorogról siirgönyileg üdvözletét küldtek: Új­
helyi Andor szentszéki tanácsos, gör. kát. lel­
kész, Vekerdy Károly városi jegyző és csa­
ládja, özv. Fejér György né és családin, Szer- 
vánszky Imre dr. és családja.

AKI NYÁRAIT 
PEZSGŐRE INVITÁLJA

Egy szomorít fizetség 
története

Tegnap délután nagy grandczzával állí­
tott a bohém-asztalhoz, ahol Nyúriti Antal ült, 
egy előkelő fellépésű, szőke bajusza fiatal­
ember.

— Szervusz Tóni! — rikoltotta pesti 
„/tissz"-stilusban több méter távolságról, majd 
sorra bemutatkozott a társaság színész és 
újságíró tagjainak.

— Ki ez? — kérdezte egyik ember a má­
siktól, anélkül, hogy valaki feleletet kapott 
volna.

Negyedóra múltán azonban valamcny- 
nyien esküdöztek, hogy látták már valahol: 
a Newyorkban, Casinőban, vagy a Jardin de 
Parisban. S félóra múlva már egymásnak ad­
ták a szót az emberek:

— Pesti milliomos!
Egy őrizetlen pillanatban ezalatt az ide­

gen félre vonta Nyárait s a következő dis­
kurzus fejlődött ki közöttük:

— Kedves Tónikám, nézz meg engem!
— Látlak.
— Tíz perc múlva nem látsz: föbelövöm 

magamat!
— Ne bolondulj! ... — ijedezett a ga- 

lambszivii Nyárai.
— Nem bolondulok! — szívta egyipto­

miját az elegáns gavallér — de egy fillérem 
sincs. Pénz nélkül pedig egy hajítófát sem ér 
az élet... Ha tehát nem adsz kölcsön ötven 
koronát . . .

'— Nem adok.
— Huszonötöt? . . .
— Tizenötöt ... — mondta Nyárai. Adj 

egy cédulát és kiutalványozom. A pénztárnál 
felveheted . . .

Ez történt délután.
Este ismét megjelent a Hungáriában az 

előkelő idegen. Most is egyiptomit szitt és 
mindenkivel bizalmaskodott, anélkül, hogy 
erre feljogosították volna. Sőt úgy hajnal 
felé inditvtínyozási joggal is élt s a társasá­
got beinvitálta egyik Petőfi-téri mulatóhelyre, 
ahol a Múzsa tündérei tanyát ütöttek. Min­
denki azt hitte, vendégjoggal él s nem akarta 
sérteni a milliomost és elfogadta a meghívást.

A „Széchenyiéhez címzett fogadóban 
szintén a „milliomos“ vitte a szót s viselte a 
„házigazda" képét

— Tónikám! — ölelte át bizalmasan a 
művészt — ugy-e pezsgőt iszunk?

— Természetesen 1 mondta udvariasan 
Nyárai, aki akkor már a mulató tündéreit 
mustrálta művészi szakértelemmel. Persze, a 
„milliomosság" a mulató tündéreit is közelebb 
csalta az asztalhoz s az előkelő idegen nem­
sokára központja lett az illusztris társaság­
nak, melyet a hajnal még mindig együtt 
talált.

— Indítványozom! —mondta ekkor a 
„gyökér"-nek nézett ur — fizessünk. Főur, 
volt „egy" borom!

— Tizenegy üveg pezsgő á 10 korona —

110 korona! — mutatta be a gyors számolás 
művészetét a főur.

Amire le nem irha tó jelenet következett. 
A milliomos legott a legtipikusabb „smuciá- 
nerré" vedlett át, aki tudni sem akart a ren­
delésről.

— Annyit fizetek, amennyit rendeltem! 
Egy üveggel! . . . sem többet, sem keveseb­
bet . . .

— És a többit? — mondta fenyegető kér­
dőjelként a főur.

— A „mester" fizeti! — mutatott Nyá- 
raira. Aki mintha hirtelen arcul ütötték vol­
na, kábul tan nyúlt a tárcája után s fizetett ki 
gavallérosan tiz üveg pezsgőt.

Nemsokára azonban visszanyerte kedé­
lyét és hidegvérét s odalépett a jeles ismeret­
lenhez, akit a következő szavakkal búcsúz­
tatott:

— Gratulálok, öregem! Nagy stilii fiú 
vagy. Aki engem igy „huszonnyolcra" tud 
venni, az megérdemli, hogy a nevét megis­
merje a világ.

—• Uraim és hölgyeim! — mutatta be a 
jeles urat ismételten a művész — ezt az urat 
Heltui Bélának hívják és arról nevezetes, hogy 
Nyárai Antalt 15 koronáig és tiz üveg pezs­
gőig megpumpolta!

A jeles ur aztán az általános bámulat és 
csodálat közepette — sértődötten távozott.

(gy. zs.)

Danewet letartóztatták
Visszaélt a titkos alappal

Szomorú dráma játszódott le most Szó­
fiában, amelynek hősei Danev volt bolgár 
miniszterelnök és még egy sereg nagy állású 
politikus és katona, akik az első Balkán há­
borúban vezető szerepet játszottak. A bol­
gár kormány elrendelte Danev dr. volt mi­
niszterelnök letartóztatását, mert azzal vá­
dolják, hogy visszaélt a rendelkezésére bo­
csátott titkos alapokkal. Nagyon sok politi­
kust és katonát is felelősségre vonnak.

Az esetről a következő táviratok szá­
molnak be:

Danevet letartóztatták. (?)
London, augusztus 5. Szófiából nem 

lehet híreket küldeni, mert a cenzúra szi­
gorúbban dolgozik, mint valaha. Ez magya­
rázza, hogy a Daily Telegraph alábbi szen­
zációs távirata Belgrádon keresztül ér­
kezett:

A szófiai kormány elrendelte D a n e f f 
volt miniszterelnök letartóztatását, ami a 
legnagyobb titokban meg is történt.

Ha igaz ez a hir, akkor annak a jele, 
hogy Szófiában megkezdődött a nagy dráma. 
Daneffet azzal vádolják, hogy a titkos pénz­
alapokat meg nem engedett célokra fordí­
totta. De nemcsak őt. hanem néhány volt 
minisztertársát is vád alá fogják helyezni, 
hogy bűneiket számonkériék.

Bérli n, augusztus 5. A ..Lokalanzei­
ger“ jelenti: Párisban és Londonban a belg­
rádi táviraton kívüli semmi egyebet sem 
tudnak Baneíí állítólagos letartóztatásáról 

és nem sikerült Szófiával érintkezésbe lépni. 
A londoni cstilapok mindössze ennyit kö­
zölnek :

Belgáidból azt táviratozzék, hogy Dá­
néit volt miniszterelnököt Szófiában letar­
tóztatták. mert felmerült ellene a vád, hogy 
állampénzeket sikkasztott.

P á r i s, augusztus 5. A Daily Telegraph 
I közlését Daneff letartóztatásáról eddig még 
semmiféle hir nem erősítette meg. Diplomá­

ciai körökben mit sem tudnak a dologról s 
már azért sem tartják valószínűnek, mert 
Daneff ezidő szerint Zürichben vagy vala­
hol Svájcban tartózkodik.

B u k are s t, augusztus 5. Beavatott 
helyen közük: Daneff letartóztatásáról szó 
sem lehet. Daneff szabadságon van. Letar­
tóztatása csak a szobranie határozata alap­
ján történhetik. A szobranje többsége pedig 
Daneff hive.

Egy járásbiró
becsületsértési pőre

Bűnügyi bonyodalmak 
egy asszony miatt

Kassáról jelenti tudósítónk: Szenzációs 
port tárgyalt tegnap a kassai járásbíróság. — 
Vádlottként Beleznay János járásbiró. a nagy- 
mihályi kir. járásbíróság vezetője szerepelt, 
akit Ogonovszky Jánosné perelt be becsület- 
sértésért amiatt, mert Beleznay állítólag férje 
és még egy tanú előtt azt állította róla, hogy 
Gallik Gézával és más urakkal viszonya van. 
A tegnapi tárgyaláson Beleznay személyesen 
jelent meg és kijelentette, hogy a vádat ta­
gadja. Semmi olyan kijelentést nem tett, ami 
Ogonovszkynét női becsületében sértette vol­
na. Ellenben — úgymond — állása becsületé­
nek tartozik azzal, hogy elmondja, mint ke­
rült bele ebbe az ominózus ügybe. És a követ­
kezőket mondta jegyzőkönyvbe:

— Van egy sógorom. Gallik Géza, aki 
születése óta gyenge egészségű, nehéz felfo­
gású fiatalember, akit évekkel ezelőtt gond­
nokság alá is helyeztek. — A gondnokságot 
utóbb anyja kérelmére megszüntették. A fiú­
nak atyja után néhány ezer korona készpénz 
öröksége maradt. Egy év óta a fiú szomorú, 
titkolódzó és költekező lett. Perekkel és ár­
verésekkel zaklatták. Nem tudtuk, mi az oka, 
amikor egyszer fölkeresett engem Ogonov­
szky és elmondta, hogy sógorom az ö családi 
boldogságát feldúlta és kért engem, hogy ve­
gyem rá a fiút, hogy nejétől vonulion vissza. 
Én sógoromat kérdőre vontam, de a fin kije­
lentette. hogy az asszonyt feleségül fogja ven­
ni, ha elválik az urától, aki 600 forintot kér, 
hogy azzal Amerikába utazhasson. Közben a 
fin édesanyjától el is költözött és Ogonov- 
szkyékhoz ment lakni.

— Ogonovszkyék Gallik Gézát Sós La­
jos ügyvéd irodájába vitték fel. aki megígérte, 
hogy a válópert meg fogja indítani. A válóper 
költségeire Sós Lajos ügyvéd Gallik tói 650 ko­
ronás váltót vett fel, amit le is számitoltatott, 
dacára, hogy a válóper mai napig sem indult 
meg. Ezt a váltót most perük. Ugyancsak rá­
vették a fiút arra is, hogy Ogonoszkyné ja­
vára végrendelkezzék. A végrendelet költségei 
fejében Sós dr. egy másik 600 koronás váltót 
kapott, amit ugyancsak leszámitultatott és 
amit most ugyancsak perelnek. Sós Lajos az­
zal az indokkal, hogy a végrendeletet őrző 
közjegyző-helyettesnek, Puchlin Kázmérnak 
valami ajándékot kell adni, egy 300 koronás 
gyűrűt kért és kapott sógoromtól. A közjegy­
zőhelyettes azonban a gyűrűt nem kapta meg. 
Az ékszer árát Wilnrotter ékszerész most 
perli.

— Miután arról győződtem meg. hogy itt 
sógoromat tervszerűen kiforgatják vagyoná­
ból, írtam Ogonovszkynak és találkát kértem 
tőle. A találka az Andrássy-kávéházban meg 
is történt. Velem volt a találkán Bárdos István 
is. Én ezen a találkán Ogonovszkvnéről női 
becsületét sértő kijelentést nem tettem, ellen­
kezőleg férje tett reá gyanúsító megjegyzése­
ket. Amit én tettem, azt sógorom és közvetve 
a saját vagyoni érdekeim megmentése érde­
kében tettem.

A járásbiró ezután felmutatta a végren­
deletet. amelyben végrendeleti végrehajtóul 
Sós Lajos dr. van megnevezve, akinek Gallig

Tűzifa, épületfa vagy egyéb anyag lerakására és eladására alkalmas elkülönített nagyobb 
terület, telepünkön bérbeadó. A bérbeadó terület a vasúttal közvetlen vágány- 
összeköttetésben áll. Van rajfa villanj erőre berendezett fiirész és faapritóhelyiség. Tüzifaüzlet folytatására 
nagyon alkalmas. Értekezhetni a Debreczenl Termény-áruraktár és gyáripar r.-t.-nál.
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Dcbreczen júliusban
A közigazgatási bizottság ülése

Ma délután négy órakor tartotta meg ülé­
sét Debrecen város közigazgatási bizottsága, 
amelyen a szakelőadók tették meg jelentései­
ket Debrecen város közigazgatásának július 
havi menetéről.

Az illésen jelen voltak Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt Körner Adolf fő­
jegyző, Magoss György dr. főügyész, Szabó 
Kálmán tb. főjegyző, Borsos József h. főmér­
nök, Vargha Emil dr. h. főorvos. Vargha Ká­
roly árvaszéki elnök-helyettes. Laczák Kál­
mán h. tan fölügyelő. Keleti Izsó műszaki ta­
nácsos, Bacsó Dezső dr,. Szilágyi Imre dr., 
Tüdős János dr„ Zöld József jegyző.

(A főispán gyásza.)
Az ülés elején Kovács József polgármes­

ter bejelentette, hogy az elnöki tisztet ő tölti 
be, mert Domahidy Elemér főispánnak most 
szomorít kötelességet kell teljesítenie: édes­
anyját temeti. Indítványozza, hogy a bizott­
ság fejezze ki és foglalja jegyzőkönyvbe a 
gyászeset fölött érzett mély részvétét.

A bizottság az indítványhoz egyhangúan 
hozzájárult, aminek megtörténte után az elő­
adók megkezdték előterjesztéseiket.

(A közbiztonság.)
Kovács József polgármester bejelentette, 

hogy julius havában a rendőrség letartózta­
tott 246 egyént, az ügyészségnek átadott 13, 
rendőrileg intézett el 233 egyént. Előfordult 
emberölés kísérlete 2, lopás 4. csalás 4, sik­
kasztás 1, erőszakos nemi közösülés 1, mag­
zatelhajtás 1 esetben. A városból eltoloncol- 
tak és kiutasítottak 166 egyént. A rendőrség 
mint elsőfokú iparhatóság kiadott 57 iparen­
gedélyt, 81 munkakönyvét. Mint átkelő, be­
szálláson a város 4 tábornokot. 12 törzstisz­
tet, 48 főtisztet. Utóáillitottak 2 helybeli, 17 
idegen egyént.

(A fogház létszáma.)
Magoss Kálmán kir. ügyész jelentése 

szerint julius havában a törvényszéki fogház­
ban volt 68 férfi, 9 nő. kevesebb, mint az elő­
ző hónapban. A rabmunka keresmény 1283 
korona volt, amiből a letartóztatottak jutaléka 
101 korona 40 fillér.

(Adózás,)
A szabadságon levő pénzügyigazgató he­

lyett Hanke Leo pénzügyi tanácsos, pénzügy- 
igazgató-helyettes jelentése szerint júliusban 
befolyt egyenes adóban 209420 korona 74 fil­
lér, hadmentességi díjban 619 korona 45 fillér, 
bélyegjövedékben 69791 korona 97 fillér, jog- 
illetékben 80605 korona 24 fillér, diijövedék- 
ben 2625 korona 48 fillér, dohányjövedékben 
171512 korona 75 fillér, határvániiövedékben 
19070 korona 43 fillér, fogasztási és italadó­
ban semmi. Általában a befizetési eredmény 
kedvezőtlenebb volt, mint a múlt hóban. Fize­
tési halasztást 78, házadómentességet 46 
esetben adtak.

(Közegészségügy.)
Tüdős Kálmán dr. főorvos helvett Vargha 

Emil dr. tb. főorvos jelentése szerint az egész­
ségügyi viszonyok a júniusival szemben ke­
véssé javultak és pedig néggyel kevesebb volt 
a halálesetek száma. Vörhely volt 42. kanyaró 
43, hökhurut 6, fültőmirigylob 18. trachoma 4, 
roncsoló toroklob 15, hasihagymáz 6. A dif- 
teria szaporodása a hűvös, nedves, változó 
időjárásban leli magyarázatát, a betegségek 
ellen szérum-oltást minden esetben alkalmaz­
tak s halálozás nem is volt. Az időjárás miatt 
szaporodott a tífusz is. A vörhenv több halál­
esettel lépett föl. Vörhenyben elhalt 14 egyén, 
az egészségügyi hatóságok minden óvintézke­
dést megtettek, ahol nem volt megbízható az 
otthoni elkülönítés, ott a beteget, ha kellett, 
erőszakkal is a kórházba vitték s a fertőtlení­
tést azonnal végrehajtották. Elhalt hevenyra- 
gályos betegségben 14, giimőkórban 23, rák­
ban 4, görcsökben 19, bélhurutban 41. erősza­
kos halál volt 15 és pedig 5 akasztás. 4 mér­

gezés, 2 lövés, 1 vizbefulás. 3 rázódás és el- 
gázolás 3. Feljelentettek az egészségügyi vizs­
gálatoknál 2 vendéglőst, 2 szatócst. 5 kenyér­
árust, 1 pálinka mérőt, I gomba-.. 2 tej-, 1 
gyümölcsárust! 6 háztulajdonost részint tisz- 
tátalanság, részben romlott élelmiszer árusí­
tás miatt. A kolera elleni intézkedéseket meg­
tették.

(Pusztulnak a Hortobágyon a lovak.)
A szabadságon levő főállatorvos helyett 

Gerö Dániel kir. állatorvos bejelentette, hogy 
a lépfene megszűnt a Hortobágyon, sertés­
vész nem lépett föl, veszettséggel fertőzött egy 
udvar. A hetekig tartó hideg esőzések miatt 
a hortobágyi ménesekben, de a város méne­
sében is a járványos influenza a lovak között 
föllépett és különösen a fiatalabb egyedekből 
áldozatot is követelt, amennyiben eddig 23 
darab hullott elés a mátai állatkórházban több 
mint 30 darab ló áll gyógykezelés alatt. De 
a betegek száma a ménesekben sokkal többre 
tehető, amelyek az állatkórház helyszűke 
miatt ott el nem helyezhetők. A betegség le­
folyása elég enyhe és állandó meleg időjárás 
esetén 2—3 hét alatt az egész állomány föl­
gyógyulása remélhető.

Az egyes szakjelentéseket a bizottság tu­
domásul vette.

Szünőfélben a kolera
Nincs újabb megbetegedés

Temesvárról jelenti tudósítónk: A leg­
veszedelmesebb ragállyal, az ázsiai kolerá­
val felvett harc hatóságaink erélyes intéz­
kedéseire biztos győzelemmel kecsegtet és 
alapos a remény, hogy az eddig felmerült 
egyes eseteken kivid nem lesz újabb na- 
gyobbmérvii megbetegedés és végre sike­
rülni fog a koleravészt teljesen elfojtani és 
annak pusztító tovaterjedését meggátolni. A 
fertőzött Temessziget községből teg­
nap és ma újabb megbetegedést nem jelen­
tettek.

T é r y Ödön dr. közegészségügyi főfel­
ügyelő ma korán reggel Klein József dr. 
kevevárai járási orvossal Keveváráról a fer­
tőzött Temessziget községbe ment, ahol uta­
sítást adott, hogy a koleragyanus tünetek 
között megbetegedett ae már teljesen felgyő 
gyűlt Konstantinovich Angelina házát fertőt­
lenítsék és a hatósági zár alól feloldják. Meg­
állapította a főfelügyelő azt is, hogy a szom­
baton koleraszerii tünetek között legújab­
ban megbeteged ít 7 s o r z s Zsivkó minden 
valószínűség sztürh nem kolerabeteg, mert 
állapota lényegesen javult és nincsenek a 
betegnél olyan jelenségek, amelyekből kole­
rára lehetne következtetni.

A belügyminisztérium intézkedésére Te­
messziget községbe küldött fertőtlenítők ál­
landó működésben vannak; egy a szigetről 
távozott ember és három csendőrt, valamint 
ezek holmiját fertőtlenítették. Téry Ödön dr. 
ma egész napon át a községben marad és 
tapasztalatairól mindenkor részletes értesí­
tést ad a vármegyei főorvosi hivatalnak.

Jóllehet a baktereológiai vizsgálat a 
N i k o 1 i c s Radivoj esetében kétségtelenül 
megállapította az ázsiai kolerát, az alispáni 
hivatal intézkedett, hogy a többi gyanús 
megbetegedések esetében is ejtsék meg a 
tudományos vizsgálatot. Az ország többi ré­
szeiből sem jelentettek újabban megbetege­
déseket és igy bízvást remélhető, hogy a 
koleraveszedelem szünőfélben van.

Temessziget körül a Duna vize még 
mindig emelkedőben van és a fenyegető ára­
dás miatt kellett siettetni Konstantinovics

Angelina házának fertőtlenítését; a házban 
lakókat ugyanis a magas vízállás folytán ki 
kellett lakoltatni.

Kucsera lovag ünneplése
A törökszentmiklósi r. Hat, plébános 

beiktatása
Hajduvármegye közéletének egyik tekin­

télyes, nagyrabecsiilt tagja távozott a napok­
ban a vármegyéből, hogy más helyen fejtsen 
ki olyan áldásos és eredményes működést, 
mint itt. Lovag Kacséra Ferenc dr.. Hajdudo- 
rog római katolikus plébánosát nemrégen ne­
vezték ki Törökszentmiiklósra plébánossá s 
díszes uj állását vasárnap foglalta el.

Törökszentmiklós társadalma felekezeti 
különbség nélkül s a hivatalos körök nagy ün­
nepségekkel, meleg szeretettel fogadták az uj 
plébánost, akinek kiváló tulajdonságairól tu­
domással bírtak.

A fogadtatásról Törökszentmiklósról a 
következőket jelentik:

Az uj plébános fivérei, Kacséra Mihály és 
Kacséra Pál, — Hajdudorogról Jaczkovics 
Mihály görög katolikus püspöki helvnök, Tar- 
kas Győző főjegyző, Szabó Elemér főbiró, 
Pongor Gyula vasúti állomási főnök, Tóth 
Pál földbirtokos és Dömötör György kisvárdai 
plébános kíséretében érkezett. A fogadására 
megjelentek élén Bakos Gyula főjegyző a vá­
ros közönsége nevében szivélves szavakkal 
üdvözölte az érkezőt, aki meghatottan kö­
szönte meg a kedves fogadtatást, a kölcsönös 
bemutatkozások után fogatokra szállva, hosz- 
szu kocsisorral vonult be a menet a fellobogó­
zott utcákon át két igen szépen feldíszített 
diadalkapu alatt, harangzúgás között a tem­
plomtérre, hol a róm. katolikus egyházközsé­
get képviselő iskolaszék élén Kiss István vi­
lági elnök köszöntötte meleg hangon az uj lel­
kipásztort és átadta neki a templom kulcsát, 
szép beszédben köszönetét mondva és híveire 
Isten áldását kérte. Fehér ruhás leányok sor­
fala közt, akik virágokat szórtak útjára, ha­
ladt a tem; lomig, hol óriási közönség előtt 
mondott gyönyörű beszédet, maid misét szol­
gáltatott.

Délelőtt folyamán küldöttségeket foga­
don, egy órakor pedig 120 terítékes banket 
volt. Felköszöntőket mondtak Kiss István 
nyugalmazott főjegyző Törökszentmiklós tár­
sadalma nevében, utána Bakos Gyula főjegy­
ző a vendégekre emelt poharat, mire lovag 
Kacséra Ferenc dr. válaszolt szép beszédben. 
Fölköszöntőt mondtak még Katas Bálint re­
formátus lelkész, Weisz Mór főrabbi, roffi 
Borbély György főszolgabíró. Gatyás Má­
tyás, a kisgazdák és kisiparosok elnöke.

A vendégek közül Jaczkovics Mihály 
püspöki helynök, továbbá Barkas Gvörgy fő­
jegyző és Szabó Elemér főbiró vázolták azt 
az ottani mindenik felekezet érdekeit felölelő, 
áldásos munkásságot, melyet az ünnepelt az 
előbbi lakóhelyén kifejtett és az' ideköltözés 
felett érzett nagy szomorúságukat keblükbe 
zárva, örülnek a méltó egyént érő kedves fo­
gadtatásnak és Törökszentmiklós lelkes kö­
zönségét éltetik. Dömötör György plébános 
gyönyörű verses felköszöntőt olvasott föl, vé­
gül Barkas Győző hajdudorogi főjegyző újabb 
felköszöntőben Törökszentmiklós városára és 
közönségére mondott szép felköszöntőt s kí­
vánta, emelkedjék Törökszentmiklós a fejlő­
dés legmagasabb fokára s legyen példaképe 
az ő hajduvárosának is.

Gatyás Flórián Barkas György dorogi fő­
jegyzőt éltette.

Az ebéd a késő délutáni órákban ért vé­
get. Az ebéd alatt érkezett Almássv Imre gróf 
kegyur üdvözlő sürgönye.

Siirgönyöztek még: Lányi József dr. 
püspök, Bnekes János esperes-plébános, Ko­
vács Gyula, Hajduvármegye alispánja, Bár- 
czy István dr., Budapest polgármestere, Rá- 
só István dr. debreceni főispán! titkár. Hajdu-
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dorogról siirgönyileg üdvözletét küldtek: Új­
helyi Andor szentszék! tanácsos, gör. kát. lel­
kész, Vekerdy Károly városi jegyző és csa­
ládja, özv. Fejér Györgyné és családja, Szer- 
vánszky Imre dr. és családja.

AKI NVÁRAIT 
PEZSGŐRE INVITÁLJA

Egy szomorú fizetség 
története

Tegnap délután nagy grandezzával állí­
tott a bohém-asztalhoz, ahol Nyarai Antal ült, 
egy előkelő fellépésű, szőke bajusza fiatal­
ember.

— Szervusz Tóni! — rikoltotta pesti 
,,/űssz“-stihisban több méter távolságról, majd 
sorra bemutatkozott a társaság színész és 
újságíró tagjainak.

— Ki ez? — kérdezte egyik ember a má­
siktól, anélkül, hogy valaki feleletet kapott 
volna.

Negyedóra múltán azonban valameny- 
nyien eskiidöztek, hogy látták már valahol: 
a Newyorkban, Casinóban, vagy a Jardin de 
Parisban. S félóra múlva már egymásnak ad­
ták a szót az emberek:

— Pesti milliomos!
Egy őrizetlen pillanatban ezalatt az ide­

gen félre vonta Nyárait s a következő dis­
kurzus fejlődött ki közöttük:

— Kedves Tónikám, nézz meg engem!
— Látlak.
— Tíz perc múlva nem látsz: főbelövöm 

magúmat!
— Ne bolondulj! . . . — ijedezett a ga- 

lamtoszivü Nyárai.
— Nem bolondulok! — szívta egyipto­

miját az elegáns gavallér — de egy fillérem 
sincs. Pénz nélkül pedig egy hajítófát sem ér 
az élet... Ha tehát nem adsz kölcsön ötven 
koronát . . .

•— Nem adok.
— Huszonötöt? . . .
— Tizenötöt ... —• mondta Nyárai. Adj 

egy cédulát és kiutalványozom. A pénztárnál 
fel veheted . . .

Ez történt délután.
Este ismét megjelent a Hungáriában az 

előkelő idegen. Most is egyiptomit szitt és 
mindenkivel bizalmaskodott, anélkül, hogy 
erre feljogosították volna. Sőt úgy hajnal 
felé inditvúnyozási joggal is élt s a társasá­
got beinvitálta egyik Petőfi-téri mulatóhelyre, 
ahol a Múzsa tündérei tanyát ütöttek. Min­
denki azt hitte, vendégjoggal él s nem akarta 
sérteni a milliomost és elfogadta a meghívást.

A „Széchenyiéhez címzett fogadóban 
szintén a „milliomos“ vitte a szót s viselte a 
házigazda“ képét

— Tónikám! — ölelte át bizalmasan a 
művészt — ugy-e pezsgőt iszunk?

— Természetesen! — mondta udvariasan 
Nyárai, aki akkor már a mulató tündéreit 
mustrálta művészi szakértelemmel. Persze, a 
„milliomosság" a mulató tündéreit is közelebb 
csalta az asztalhoz s az előkelő idegen nem­
sokára központja lett az illusztris társaság­
nak, melyet a hajnal még mindig együtt 
talált.

— Indítványozom! — mondta ekkor a 
„gyökérének nézett ur — fizessünk. Főur, 
volt „egy" borom!

— Tizenegy üveg pezsgő á 10 korona =

110 korona! — mutatta be a gyors számolás 
művészetét a főur.

Amire le nem irható jelenet következett. 
A milliomos legott a legtipikusabb „sniuciái- 
nerré" vedlett át, aki tudni sem akart a ren­
delésről.

-— Annyit fizetek, amennyit rendeltem! 
Egy üveggel! . . . sem többet, sem keveseb­
bet . . .

— És a többit? — mondta fenyegető kér­
dőjelként a főur.

— A „mester" fizeti! —- mutatott Nyá- 
raira. Aki mintha hirtelen arcul ütötték vol­
na, kábultan nyúlt a tárcája után s fizetett ki 
gavallérosan tiz üveg pezsgőt.

Nemsokára azonban visszanyerte kedé­
lyét és hidegvérét s odalépett a jeles ismeret­
lenhez, akit a következő szavakkal búcsúz­
tatott:

— Gratulálok, öregem! Nagy stilii fiú 
vagy. Aki engem igy „huszonnyolcra" tud 
venni, az megérdemli, hogy a nevét megis­
merje a világ.

— Uraim és hölgyeim! — mutatta be a 
jeles urat ismételten a művész — ezt az urat 
Ueltui Bélának hívják és arról nevezetes, hogy7 
Nyarai Antalt 15 koronáig és tiz üveg pezs­
gőig megpumpolta!

A jeles ur aztán az általános bámulat és 
csodálat közepette -— sértődötten távozott.

(gy. zs.)

Danewct letartóztatták
Visszaélt a titkos alappal

Szomorú dráma játszódott le most Szó­
fiában, amelynek hősei D a n e v volt bolgár 
miniszterelnök és még egy sereg nagyállásu 
politikus és katona, akik az első Balkán há­
borúban vezető szerepet játszottak. A bol­
gár kormány elrendelte Danev dr. volt mi­
niszterelnök letartóztatását, mert azzal vá­
dolják, hogy visszaélt a rendelkezésére bo­
csátott titkos alapokkal. Nagyon sok politi­
kust és katonát is felelősségre vonnak.

Az esetről a következő tá' iratok szá­
molnak be:

Danevet letartóztatták. (?)
London, augusztus 5. Szófiából nem 

lehet híreket küldeni, mert a cenzúra szi­
gorúbban dolgozik, mint valaha. Ez magya­
rázza, hogy a Daily Telegraph alábbi szen­
zációs távirata Belgrádon keresztül ér­
kezett:

A szófiai kormány elrendelte Daneff 
volt miniszterelnök letartóztatását, ami a 
legnagyobb titokban meg is történt.

Ha igaz ez a hir, akkor annak a jele, 
hogy Szófiában megkezdődött a nagy dráma. 
Daneffet azzal vádolják, hogy a titkos pénz­
alapokat meg nem engedett célokra fordí­
totta. De nemcsak öt. hanem néhány volt 
minisztertársát is vád alá fogják helyezni, 
hogy bűneiket számonkériék.

Berlin, augusztus 5. A ..Lokalanzei­
ger“ jelenti: Párisban és Londonban a belg­
rádi táviraton kivált semmi egyebet sem 
tudnak Daneff állítólagos letartóztatásáról 

és nem sikerült Szófiával érintkezésbe lépni. 
A londoni estilapok mindössze ennyit kö­
zölnek :

Belgrádiról azt táviratozzák. hogy Da­
neff volt miniszterelnököt Szófiában letar­
tóztatták, mert felmerült ellene a vád, hogy 
állampénzeket sikkasztott.

P á r i s, augusztus 5. A Daily Telegraph 
! közlését Daneff letartóztatásáról eddig még 
semmiféle hir nem erősítette meg. Diplomá­

ciai körökben mit sem tudnak a dologról s 
már azért sem tartják valószintinek, mert 
Daneff ezidő szerint Zürichben vagy vala­
hol Svájcban tartózkodik.

Bukarest, augusztus 5. Beavatott 
helyen közük: Daneff letartóztatásáról szó 
sem lehet. Daneff szabadságon van. Letar­
tóztatása csak a szobraidé határozata alap­
ján történhetik. A szobranje többsége pedig 
Daneff hive.

Egy járásbiró
becsületsértési pőre

Bűnügyi bonyodalmak 
egy asszony miatt

Kassáról jelenti tudósitónk: Szenzációs 
Pört tárgyalt tegnap a kassai járásbíróság. — 
Vádlottként Beleznay János járásbiró. a nagy- 
mihályi kir. járásbíróság vezetője szerepelt, 
akit Ogonovszky Jánosné perelt be becsület- 
sértésért amiatt, mert Béleznav állítólag férje 
és még egy tanú előtt azt állította róla, hogy 
Oallik Gézával és más urakkal viszonya van. 
A tegnapi tárgyaláson fíeleznav személyesen 
jelent meg és kijelentette, hogy a vádat ta­
gadja. Semmi olyan kijelentést nem tett, ami 
Ogonovszkynét női becsületében sértette vol­
na. Ellenben — úgymond — állása becsületé­
nek tartozik azzal, hogy elmondja, mint ke­
rült bele ebbe az ominózus ügybe. És a követ­
kezőket mondta jegyzőkönyvbe:

— Van egy sógorom. Gallik Géza, aki 
születése óta gyenge egészségű, nehéz felfo­
gású fiatalember, akit évekkel ezelőtt gond­
nokság alá is helyeztek. — A gondnokságot 
utóbb anyja kérelmére megszüntették. A fiú­
nak atyja után néhány ezer korona készpénz 
öröksége maradt. Egy év óta a fiú szomorú, 
titkolódzó és költekező lett. Perekkel és ár­
verésekkel zaklatták. Nem tudtuk, mi az oka, 
amikor egyszer fölkeresett engem Ogonov­
szky és elmondta, hogy sógorom az ő családi 
boldogságát feldúlta és kért engem, hogy ve­
gyem rá a fiút, hogy nejétől vonuljon vissza. 
Én sógoromat kérdőre vontam, de a fiú kije­
lentette, hogy az asszonyt feleségül fogja ven­
ni, ha elválik az arától, aki 600 forintot kér, 
hogy azzal Amerikába utazhasson. Közben a 
fiú édesanyjától el is költözött és Ogonov- 
szkyékhoz ment lakni.

— Ogonovszkyék Gallik Gézát Sós La­
jos ügyvéd irodájába vitték fel. aki megígérte, 
hogy a válópert meg fogja indítani. A válóper 
költségeire Sós Lajos ügyvéd Galliktól 650 ko­
ronás váltót vett fel, amit le is számitoltatott, 
dacára, hogy a válóper mai napig sem indult 
meg. Ezt a váltót most perlik. Ugyancsak rá­
vették a fiút arra is, hogy Ogonoszkyné ja­
vára végrendelkezzék. A végrendelet költségei 
fejében Sós dr. egy másik 600 koronás váltót 
kapott, amit ugyancsak leszámitoltatott és 
amit most ugyancsak perelnek. Sós Lajos az­
zal az indokkal, hogy a végrendeletet őrző 
közjegyző-helyettesnek, Puchlin Kázmérnak 
valami ajándékot kell adni, egv 300 koronás 
gyűrűt kért és kapott sógoromtól. A közjegy­
zőhelyettes azonban a gyűrűt nem kanta meg. 
Az ékszer árát Wilnrotter ékszerész most 
perli.

— Miután arról győződtem meg. hogy itt 
sógoromat tervszerűen kiforgatják vagyoná­
ból, Írtam Ogonovszkynak és találkát kértem 
tőle. A találka az Andrássy-kávéházban meg 
is történt. Velem volt a találkán Bárdos István 
is. Én ezen a találkán Ogonovszkvnéről női 
becsületét sértő kijelentést nem tettem, ellen­
kezőleg férje tett reá gyanúsító megjegyzése­
ket. Amit én tettem, azt sógorom és közvetve 
a saját vagyoni érdekeim megmentése érde­
kében tettem.

A járásbiró ezután felmutatta a végren­
deletet. amelyben végrendeleti végrehajtóul 
Sós Lajos dr. van megnevezve, akinek Gallig

Tűzifa, épületfa vagy egyéb anyag lerakására és eladására alkalmas elkülönített nagyobb 
terület, telepünkön bérbeadó. A bérbeadó terület a vasúttal közvetlen vágány- 
összeköttetésben áll. Van rajta villanj erőre berendezett fűrész és faapritóhelyiség. Tüzifaüziet folytatására 
nagyon alkalmas. Értekezhetni a Debreczenl Termóny-áruraktár és gyáripar r.-t.-nál.
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1500 koronát hagyományoz, femutatia a 4000 
korona értékű kifizetett váltókat, megjegyez- i 
ve, hogy sógora tartozása még mintegy 8000 
korona, felmutatott egy árverési hirdetményt, 
mely sógora ingatlanára van kitűzve, végül 
kérte felmentését és az iratoknak a királyi 
ügyészséghez és az ügyvédi kamarához leen­
dő áttételét, minthogy itt bűntett és ügyvédi 
fegyelmi véltséges jelenségei látszanak fin­
torogni.

A kihallgatott tanuk a becsületsértés vád­
ját nem igazolták, ellenben Gallik Géza a 
tényállást sógorával teljesen egyezően ad­
ta elő.

A bíróság Beleznayt az ellene emelt vád 
és következményeinek terhe alól felmentette 
és elrendelte a per iratainak a kir. ügyészség­
hez és az ügyvédi kamarához leendő áttételét.

A főtnagánvádló az ítélet ellen feleb- 
bezett.

A bankdirektor barátnője
Kézrekerölt szélhámosnő

Még a téli hónapokban ütötte fel Deb­
recenben hadiszállását két feltűnően szép 

nagyvilági hölgy: H. Olga és Teréz. A 
legutolsó párisi divat szerint öltözködtek, 
disztingvált fölénnyel válogatták meg tár­
saságukat s több napi itt időzés után alig 
volt pár ismerősük. És pedig a nehezebb 
„fajsulyuak“ közül, akiket másképpen „gyö­
kér“, magyarul „vurcli“-nak nevez az álta­
lános világszótár. Különösen egy huszártiszt, 
meg egy bankdirektor „dőlt be“ a hölgyek­
nek, akik közül az egyik mint „direktorné“ 
szerepelt. Sőt le is szerepelt, mert egy bi­
zalmas pásztorórácska után a direktor ur 
azt észlelte, hogy nemcsak türelmetlen ér­
deklődési láza tiint el, hanem a — pénztár­
cája is.

megfordulnak utána az emberek s egymás­
tól kérdezik:

— Ki ez az előkelő hölgy?
Ezt az „előkelő hölgyet“, aki különben 

Lúgost vallja állandó lakóhelyének, a deb­
receni rendőrség azért körözteti, mert fel­
jelentést tettek ellene, hogy „szállodai szó­
rakozása közben szórakozottságból“ magá­
val vitte egyik férfi ismerőse bankóval telt 
pénztárcáját. Az említett pénzintézetben az­
zal tette magát figyelmessé, hogy Így be­
szélt :

— Nem volt itt a férjem?
— Nem láttuk a becses férjét, — mondta 

a bank fiatal tisztviselője. A hölgy barátsá­
gosan mosolygott és csevegni kezdett a pén­
zes ifjúval. De akkor váratlanul betoppant 
a zordon detektív, akinek nincs érzéke a 
gyöngéd helyzetek iránt. Jött és szólt:

— Teréz nagysád kövessen.
A következő negyed órában már a fő- 

kapitányságon volt és Petkovics rendőrtiszt 
intézett hozzá kérdéseket. A szőke hölgy 
nem felelt, hanem izgatottan babrált nehéz 
aranyláncával, de amikor a rendőrtiszt ko­
moradban lépett föl, odaugrott Petkovics- 
hoz és megharapta a karját. A detektívek 
ekkor hozzáfogtak a hölgy megmotozásá- 
hoz és lefegyverezéséhez. Először is elvet­
ték összes ékszereit, azután pedig a szállo­
dai kényelemmel be nem rendezett cellák 
egyikébe kísérték.

Az esetről értesítették a debreceni rend­
őrséget, melytől utasítást kértek. Ma délben 
aztán volt nagy lótás-futás a főkapitánysá­
gon, ahol a bankdirektor ur alakja is látható 
lett. De hogy kivánja-e a viszonzását, arról 
semmi féle megbízható hir nem szivárgott 
— túl a rácson

És pedig meglehetős „suly“-lyal, amit 
néhol „dohány“-nak, más vidéken „eper“-nek 
neveznek a — nyerstermelők. De hívják bár­
hogy, a veszteség mindig és mindenhol fáj­
dalmas, különösen ha „az öreg“, akivel meg­
esik ez, nemcsak előkelő ur, de nős i s. 
Ilyenkor még a rendőrség sem segít ki a — 
vízből. Mert könnyen lárma és botrány lesz 
a dologból. Ez pedig kellemetlenebb min­
den összegnél.

A debreceni rendőrség azonban már ki­
nőtt a mucsai stylusból s ugyancsak lelkiis­
meretesen teljesít „diszkrét“ szc'gálatot. A 
bankdirektor ur is kellemes bámritást ka­
pott, mikor napok múltán az esetről tapo- 
gatódzott s a főkapitányi hivatal ezer lakat 
alatt tartja az esetről félve*1 panaszjegyző­
könyvet. A nyomozást azr-v n haladéktala­
nul folyamatba tette. És peTcr a nyomát üt­
hette a hölgyeknek, akik még aznap reggel 
„elfüstöltek“ a dohánnyal.

Hónapok teltek el n történet idejétől, 
mikor ma reggel Aratói távirat érke­
zett a debreceni rendőrséghez, mely ennek 
a történetnek a folytatását jelenti. Ugyanis 
ott tegnap igen gyanús körülmények között 
igazoltatták H. Teréz kisasszonyt, akit egy­
előre szerényebb szállóba invitáltak, mint 
ahol megszállva volt.

Rasztik aradi detektivnek tegnap dél­
előtt dolga akadt az egyik aradi pénzinté­
zetben, ahol legnagyobb meglepetésére azt 
az elegáns hölgyet találta, akit a debreceni 
rendőrség hónapok óta eredménytelenül 
nyomoz. A csábítóan szép leány, H. Teréz 
a hires kokottok közé tartozik, aki minden 
elegáns fürdőhelyen megfordul és amikor a 
korzón végigsétál egy férfiú oldalán, meg-

A Wertheimstein - 
Károlyi-affér

A berettyóújfalui választás epilógusa
A berettyóújfalui választás eredménye fö­

lött, mely a munkapárt diadalmas győzelmé­
vel végződött, sokáig elábrándozott az ellen­
zéki sajtó. Megpróbálkoztak a vezérpolitkusok 
is, akik a tehetetlen düh lángnyelvét igyekez­
tek átöltögetni a győzők táborába s ilyenkor 
nem mindig tartották szem előtt az ízlést és 
a tárgyilagosságot. így Károlyi Mihály gróf, 
a függetlenségi párt ügyvezető elnöke is olyan 
nyilatkozatot tett a Pesti Hírlap egyik leg­
utóbbi számában, melynek hangja méltán sért­
hette az érintett személyeket. így Wertheim- 
stein Henrik belényesi főszolgabíró is sértést 
látott abban magára nézve s mint a debreceni 
cs. és kir. 7. huszárezred tartalékos tisztje, 
ezredeséhez fordult segédletért.

Berg Hermann báró huszárőrnagy és 
Prihradny Henry huszárkapitány cl is fogad­
ták a megbízatást s a főszolgabíró nevében 
táviratilag magyarázatot kértek Károlyi Mi­
hály gróftól. A grófot a távirat nem érte a fő­
városban, miért is a segédek abban állapod­
tak meg, hogy bevárják, amig Károlyi Mi­
hály hazaérkezik s a táviratot kezeihez veszi. 
Ami a mai napon meg is történt.

Károlyi Mihály gróf ma este Wertheim­
stein Henrik főszolgabíró segédeinek, Berg 
Hermann báró huszárőrnagynak és Prihradny 
Henrik huszárkapitánynak a következő ex- 
presz-táviratot küldte Debrecenbe:

Nyilatkozatomban senkit személyében 
sérteni nem akartam, igy Wertheimstein 
főszolgabíró urat sem, hanem a bihari vá­
lasztás felett gyakoroltam kritikát. Külön 
ben megbizottaim: Lovászy Márton és 
Justh János országgyűlési képviselők.

Gróf Károlyi Mihály.
Berg Hermann báró és Prihradny Henrik 

holnap adják meg a választ Károlyi Mihály 
grófnak, hogy elegendőnek tartják-e fentebb 
közölt nyilatkozatot, vagy sem.

A megegyezés felé
A békekonferencia.

Bukarest, augusztus 5. Tegnap délután a 
szövetségesek delegátusai a román delegátu­
sokkal tanácskoztak. A görög delegáció köré­
ből származó értesülés szerint a szövetsége­
sek ragaszkodnak legutóbbi javaslataikhoz és 
ennek következtében egyelőre nem jutottak 
előbbre.

Bukarest, augusztus 5. A pénzemberek és 
a kereskedők a fegyverszünet meghosszabbí­
tását a békére kedvező jelnek tekintik. Erre a 
hírre a bukaresti értéktőzsde irányzata na­
gyon szilárd volt.

Kié legyen Kavala?
London, augusztus 5. A Bailv Telegraph 

jelenti: Tekintettel arra, hogy Görögország 
egyáltalán nem hajlandó Káváidról lemondani, 
Ausztria és Magyarország, Olaszország és 
Oroszország azt fogják kérni, hogy Bulgária 
legalább a Mestának és a Karazunak mind a 
két partját kapja meg, hogy vasutat építhes­
sen. melyet a görög ágyuk nem fenyegetnek. . 
Venizelosz azonban ezt is a leghatározottab­
ban visszautasítja.

Montenegró indítványoz.
London, augusztus 5. A Daily Telegraph 

szerint Montenegró a békeértekezlet mai ülé­
sén azt fogja kérni, hogy a szerbek részére 
megállapított területet szerb-montenegrói kon- 
dominiumnak tekintsék és a két állam között 
méltányosan osszák föl.

Román-szerb kereskedelmi szerződés.
London, augusztus 5. Románia és Szerbia 

kereskedelmi szerződésről tárgyalnak. — E 
szerződés szerint Turn-Szeverinnél vasúti hi­
dat építenének és a román vasutak Szerbián 
és a későbbi Transz-Albánián át közlekedné­
nek az Adriához, Románia ezenkívül Szhisz- 
ti iánál hidat épit a Dunán és megépíti a Szi- 
lisztria-Mongolia vasutat. Mongolia flottabá- 
z:s lesz.

Európai értekezlet.
London, augusztus 5. A Daily Telegraph 

jelenti: Egy nagyhatalom azt indítványozta, 
hogy a balkáni békeszerződést európai érte­
kezlet vizsgálja felül. Ausztria és Magyaror­
szág meg Olaszország az értekezlet eszméjét 
támogatja.

Drinápoly török legyen!
Konstantinápoly, augusztus 5. A Tanin 

szerint Izzcd basa generalisszimusz egy driná­
poly i küldöttségnek a következőket mondotta:

— A magam, valamint a társaim nevében 
kijelentem, hogy Drinápolyt nem adiuk föl. 
Drinápolyt nem lehet átadni. Akinek Driná­
poly kell, jöjjön és vegye el tőlünk.

Konstantinápoly, augusztus 5. Naesevies 
azt ajánlotta a portának, hogy ugv oldják meg 
a drinápolyi kérdést Törökország és Bulgária 
között, hogy Naesevies Bulgária nevében föl­
ajánlja a Kirkkilisszéröl való lemondást és 
I) rinápoly sem leg esi téséf.

Páris, augusztus 5. Dsemil bég, az itteni 
török nagykövetség katonai attaséja, igy nyi­
latkozott a Matin egy munkatársa előtt:

Drinápolynak török területnek kell ma­
radnia. Nagyon problematikus a hatalmak 
konstantinápolyi diplomáciai demarche-a, —
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Attól sem félünk, mert hisz nemcsak cél­
talan volna, de nem is képzelhető, hogy Orosz­
ország a nagyhatalmak beleegyezésével fegy­
veresen lépjen föl Törökország ellen. — Ha 
azonban ez mégis megtörténnék, akkor a tö­
rök seres nem fos szemheszáUani az orosz 
haderővel Ennek a küzdelemnek miránk néz­
ve csak nagy áldozatai lennének és a török 
birodalom európai birtokának megmaradt ré­
szét is veszélyeztetnek.

Albánia fejedelme.
M ii n c h c n, augusztus 5. Teiles bizo­

nyossággal megtörtént a döntés Albánia fe­
jedelmének személyében. Az ni fejedelem a 
Schaumburg-Lippe-uraíkodó hercegi család 
tagja lesz. A herceg 28 éves, tagja a német 
hadseregnek és testvéröccse az uralkodó 
hercegnek.

HÍREK

Ä létszámemelés
580,000 ember lesz a békelétszám

Az őszi delegációs idő közeledtével s 
az uj balkáni alakulások kapcsán mindin­
kább előtérbe kerül a létszámemelésnek ége­
tő kérdése, amely minden más kérdés előtt 
a politikai világ érdeklődésének középpont­
jában áll.

Bécsi távirat szerint a „Nene Freie 
Presse“ ma esti számában a legjobb helyről 
nyert információ alapján közli, hogy a had­
ügyi vezetőség legközelebb beterjeszti ja­
vaslatát a létszám fölemelés iránt.

A javaslat szerint a békelétszám 580,non 
ember lesz a békelétszám, amely számban 
a tisztek nem foglaltatnak benn. A legény­
ségi állomány számának növelésével arány­
ban szaporítani fogják az altisztek és a to­
vább szolgáló altisztek számát is.

A létszámemelés költsége 15—30 millió 
korona lesz, amely összeget több évre osz­
tanak föl.

*

— A hajdiidorogl püspökség székhelye.
Nyíregyházáról jelenti tudósítónk: Nyíregy­
háza városa a kormányhoz felterjesztést in­
tézett, amelyben az uj görög-katolikus püs­
pökség céljaira készpénzben 250.000 koro­
nát, azonkívül egy legalább 30.000 korona 
értékű igen előnyös fekvésű telket ajánl fel. 
Az utóbbin a papnevelő intézet volna elhe­
lyezendő. A nyíregyházi görögkatolikus egy­
házközségnek ingatlanokban felajánlott hoz­
zájárulása körülbelül 180,000 koronára te­
hető. Nyíregyháza város közönsége és az 
egyházközség ilyenformán együttesen közel 
500,000 koronával járulna az uj püspökség 
felállításának terheihez. Ezekkel az áldoza­
tokkal biztosítva volna úgy a püspöknek, 
mint udvarának, hivatalainak és a káptalan 
összes tagjainak, valamint a papnevelő in­
tézetnek megfelelő elhelyezése. Beavatott 
helyről jövő liirek szerint a felajánlott nagy­
mérvű hozzájárulás folytán az uj püspöki 
székhelyre nézve Nyíregyháza városa, mely 
mellett egyéb szempontok is szólnak, a ver­
sengő városok között igen komoly kombi 
nációba került.

Színház
* Fényes műsor az Apollóban. A buda­

pesti „Tivoli“ mozgó-szinbáz az első, amely 
megkezdte szünet után előadásait, egymás­
után mutatja be az őszi újdonságokat. E 
csodás műsorból játszik a debreceni^ Apollo 
mától fogva és pedig közvetlen utána. A 
ma esti előadás műsora, amely 3 sláger ké­
pet tartalmaz, a következő: „Dante“, tör­
ténelmi színmű 3 felv. Az „Ambrozio fijm- 
gvár poetikus remek miive. mesteri beállí­
tás, csodás jelenetek teszik érdekessé _ e 
szép képet. „A szerelem mindent legyőz 
„Nordisk“ dráma 2 felv. Főszereplők: Lilly 
Beck és Ellen Agerdolm. „A vendégjáték , 
vígjáték. Főszereplők: Waldemar Psvlander 
és Else Frölich. „Regényes menyasszony , 
bohózat. „Tavasz“, amerikai vígjáték. „Hin­
du szerelme“, színmű, fis a legfrissebb 
„Pathe Híradó“ telve aktuális, érdekes ké­
pekkel, egészíti ki a két órás műsort.

* Olvassa el okvetlen az Apollo miisor 
jelentését. 3 sláger újdonság, főszerepben

„Nordisk“-miivészekkel.
* „Dante“ 3 felvonásos dráma és még 

2 sláger-kép, több kisebb humoros kép tölti 
be az Apolló remek műsorát.

* A kinomiivészet csillagai lépnek föl 
ma, holnap és azután 3 sláger képben az 
Apolló-mozgóbau. Waldemár Psvlander, 
Else Frölich, Lilly Beck, Ellen Agerholm. 
Rendes árak, kedvezményes jegyek érvé­
nyesek.

* Ma uj miisor az Apollóban. Rendes 
árak.

Változás a „Magyarország“-nál. Már
egész bizonyos, hogy a legközelebbi napok­
ban a „Magyarország“, amely évtizedek óta 
a függetlenségi párt orgánuma, gazdát cse 
rél, uj főszerkesztővel, uj szerkesztővel, uj 
kiadókkal és uj munkatársakkal. A lap 

anyagi ügyeit Károlyi Mihály gróf, U r- 
m áncz y Nándor és E i t n e r Zsigmond 
rendezik. Főszerkesztő lesz L o v á s z y 
Márton képviselő, az eddigi felelős szer­
kesztő helyébe pedig Szakács Andor, az 
Est politikai rovatvezetője kerül.

— Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, 
özvegy Mayc r Emtihé született Heinrich 
Josefa úrasszony tegnap délután, hatvan 
éves korában meghalt. Hosszas betegség 
után váltotta meg a halál az általánosan tisz­
telt urinőt, akinek elhunyta kiterjedt, előkelő 
rokonságot, a Mayer-, Tóth-, Bosznay- és 
Jablonczay-családot borította mély gyászba. 
A halálesetről a család a következő gyász- 
jelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével 
tudatjuk a legjobb anya, anyós, nagymama, 
testvér, sógornő, nász és áldott emlékű rokon 
özv. Mayer Émilné Heinrich Josefa éle­
tének 60., özvegységének II. évében hosz- 
szas betegség után folyó hó 4-én délután 
negyed 7 órakor történt elhunytét. Kedves 
halottunk földi részeit folyó augusztus hó 
6-án szerdán délután fél 5 órakor fogjuk, a 
Péterfia-utca 16. szátnu gyászháztól a Szent- 
Atma-utcai temetőben levő családi sírboltban 
örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő 
szent-mise áldozat az elhunyt lelki üdvéért 
folyó hó 7-én 9 órakor fog az Egek Urának 
bemutatni. Debrecen, 1913 augusztus 4-én. 
Az örök világosság fényeskediék neki! Sze 
rető gyermekei: Jenő nejével Bosznay Ilo­
nával; Olga férjével Tóth Istvánnal; Béla 
nejével Jablonczay Lenkével. Násza: özv. 
Jablonczay Kálmánná családjával. Unokái:

Dóra és Béla. Testvére: Heinrich Sán­
dor nejével Herl Ilonával és gyermekeik. 
Sógornője: özv. Némethv Lajostié Mayer 
Aranka családjával. A temetést Dankó te­
metkezési vállalat (Kossuth-utca 6. sz.) ren­
dezi.

— A Lukács-Désy-pör. Fővárosi tudó­
sitónk jelenti: A Lukács-Désy-pör ma vá­
ratlanul befejezést nyert. A királyi főügyész­
ség visszavonta az első bíróság ítélete él­
én beadott felebbezést.

A főügyész leirata, amely a Lukács- 
lésy-pörnek aktáival együtt a biinetető tör­
vényszékhez ma reggel érkezett, szószerint 
igy szól:
Kir. Főügyészség 

Budapesten.
4794/f. ii. 1913. szám.

A nyilvános rágalmazás vétsége miatt 
vádolt Désy Zoltán bűnügyére vonatkozó 
iratokat J. alatt azzal küldöm vissza, hogy 
a kir. ügyész által a kir. törvényszéknek 
32,551 /B. 1913. szánni Ítélete ellen bejelen­
tett felebbezést és semmiségi panaszokat 
visszavonom.

Dudapesten, 1913. évi augusztus hó 3-án.
C z á r á n s. k. 

kir. ügyész.
(Kivii!)

Érkezett: 1913. aug. 4.
47616/1913. iktatószám.

A kir. büntetőtörvénvszéknek
Budapest.

— Telefon Berlin és London között. Ber­
linből táviratozzék, hogy már elkészült a te­
lefonvonal Berlin és London között és az 
első beszélgetéseket Berlinben is. London­
ban is egészen tisztán hallották. Ez a leg­
hosszabb telefonvonalak egyike. Még e hé­
ten átadják a forgalomnak.

A közkórház forgalma. A tiszti főor­
vosnak a mai közigazgatási bizottság ülése 
elé beterjesztett jelentése szerint a múlt hó­
ban a debreceni közkórházban ápoltak július 
hó folyamán 620. A mentőegyesület 81 eset­
ben működött.
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-- Eugene Sue világhírű regénye után 
készült művész-felvétel a „Páris titkai“, 
szenzációs dráma 8 felvonásban ma este 
utoljára kerül bemutatóra az Uránusban (Ko. 
rona-passage). fi hatalmas művész-felvétel, 
melynek szereplői csaknem ugyanazok, mint 
ikik a „Nyomorultak“ cimii drámában vol­
tak — óriási sikert és tetszést arattak, kü­
lönösen a közönség azon része között, kik 
e regényt olvasták. Tegnap is zsúfolt ház, in­
telligens közönség előtt került bemutatóra.

Református istentiszteletek Bikszád- 
fiirdöben. Debrecen város lakosai közül min­
den évben nagy számmal szokták felkeresni 

magyar Karlsbád, Bikszád gyógyforrásait. 
Ez évben is számosán vannak debreceniek, 
akik a fürdőben sem feledkeztek meg val­
lási kötelességeikről. Hitbuzgóságuknak fé­
nyes jelét adták az által, hogv július 27-én 
délelőtt összegyűltek a természet pompás 
templomában egy tölgyfa alatt és Takács 
Ferenc szaniszlói rcf. lelkész szép imája után 
buzgó énekléssel dicsérték az Urat. a min­
den áldások adóját. Augusztus 3-jkán is val­
lásos szép ünnepély volt Bikszádou. Antal 
Gábor dunántúli püspök tartott a gyógy te­
remben az isten mindenhatóságáról s atyai 
szeretetéről lelkesítő beszédet. A jelenvoltak 
nagy lelki örömmel hallgatták az ősz egy­
házfő csodás hatású beszédét, melynek vé­
gén megemlékezett a hazánkban nagy pusz­
tításokat, károkat okozott árvizekről s fel­
hívta a híveket, hogy a szatmármegyei ár­
vízkárosultak számára könvöradományt 
gyűjtsenek. E felhívásnak szép eredménye 
lett. mert az istentisztelet után pár perc 
alatt 131 korona gyűlt össze a szerencsét­
lenek felsegélyezésére. A fürdő ügybuzgó 
igazgatója Teller Ferenc mindenütt s min­
denben jó példaadással buzdítja a szép 

számú fürdő-közönséget.
— Debrecen népmozgalma júliusban. A 

közigazgatási bizottság mai ülésén beter­
jesztett tiszti főorvosi jelentés szerint Deb­
recenben a múlt hóban született 140 fi, 135 
nő. összesen 275, elhalt 208 égvén, a sza­
porodás 67. Házasságra lépett 44 pár.

— Harisnyák, kesztyűk legdivatosabbak 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.



— Hamis ötkoronás. Ma reggel Out- 
freund Sándor debreceni lakos a piacon vá­
sárolt árukért papírpénzzel fizetett Pataky 
Jánosnénak. Az asszony az apró pénzek kö­
zött egy öt koronást is adott vissza. Később 
Gutfreund fizetni akart más vételnél s az 
ötkoronást nyújtotta e célból, melyet azon­
ban visszautasítottak azzal, hogy a pénz­
darab hamis. Gutfreund a pénzt a rendőr­
séghez juttatta, ahol a nyomozást az öt ko­
ronás eredetére megindították. Az ötkoro­
nás pompásan sikerült példány, melyen az 
„St. Schwarc“ felírás is olvasható. Tapin­
tásakor azonban kiérzik belőle az ólom.

— Gyilkolt a féltékeny huszár. Miskolc­
ról táviratozzék: Izgalmas merénylet szem­
tanúi voltak tegnap este a miskolci korzó 
sétálói. A Szédhenyiéutcáfri haladt tiz óra 
körül egy fiatal parasztleány, Nagy Anna, 
akit a helyi vásárból kisért haza két tüzér- 
katona. A leányt néhány lépésnyi távolságra 
követte régi udvarlója, Demeter János köz­
huszár. A séta során Nagy Anna hátrapillan­
tott és meglátta Demetert, akit féltékenysé­
géről és vad elszántságáról jól ismert. Meg­
gyorsította tehát lépteit és odaszólt kísé­
rőinek:

— Siessünk, mert nagyon félek!
A Balaton-kávéház előtt Demeter utol­

érte a leányt, kirántotta bicskáiét és mar- 
kolatik szerelmese hátába döfte. A szeren­
csétlen leány fájdalmas sikoltozással- esett 
össze. A sétálók százával gyülekeztek kö­
ridőt te, a kést azonban, amely megállóit a 
leány hátában, senki sem húzta ki testéből. 
Végre valakinek eszébe jutott, hogy az esz­
méletlen leányt kórházba kell szállítani. Az 
orvos, aki a sebet bekötözte, megállapította, 
hogy a kés a leány tüdejét járta át. A gyil­
kos katonát, aki a merénylet után megszö­
kött, megtalálták és letartóztatták.

— A vásártéri Uránus nyári-szinház 
mai műsora. A bíróság előtt, rendkívül ka­
cagtató bohózat 1 felvonásban. Előadják a 
szerződtetett művészek. Magánszámokkal 
fellépnek: Schott Rózsi, Szegedi Manci, Zo- 
bel^ Elza, Kassai Károly, L. Farkas Pál és 
Márkus József. Mozgóképek: A kaukazus 
szépségei, színes természeti felvétel. A sze­
relmesek ravaszsága, vígjáték. Drótozni-fol- 
tozni, humoros jelenet. Három órás előadás, 
olcsó helyárakkal. Előadás kezdete fél 9 
órakor.

— Valódi angal és amerikai tennisz-ra- 
kettek, lapbdák és teljes tenisz-felszerelések 
Mentze Henrik áruházában a legjobb és leg­
olcsóbb.

— Nemzetközi szélhámos női ruhában.
Nagyváradon tegnap éjjel letartóztattak egy 
25—30 év körüli szélhámost, aki női ruhába 
öltözve igyekezett Debrecenbe. Egv Debre­
cenig szóló menetjegyet találtak nála s vö­
rös parókát viselt. Franciául beszél és min­
den felvilágosítást a kérdésekre megtagad. 
Az illető Kolozsváron szállt vonatra s Bán- 
ffyhunyad közelében Bodor József máv. hi­
vatalnok a kalauz segítségével fékezte meg 
és erős kötelekkel megkötözve Nagyvárad­
ra szállították. Nem lehetetlen, hogy nagyobb 
szabású szélhámosságot akart itt Debrecen­
ben elkövetni.

— A félkezti szerelmes boszuia. Nyír­
egyházáról táviratozza tudósítónk: Rácz 
György kislétai földmivesnek viszonya volt 
Brúnóik Máriával. A félkezti Ráczra az utób­
bi időben ráunt a nő és szabadulni akart 
tőle, de Rácz folyvást fenyegette, hogy ha 
szakit vele, lelövi. A béna ember fölaján­
lotta. hogy feleségül veszi a leányt, de Bnm­
eik Mari kijelentette tegnap:

— Félkezti ember vagy, nem kell nekem 
nyomorék férj.

Ráczot annyira elkeserítette a leány 
válasza, hogy revolvert rántott elő és rá­
lőtt szerelmesére, akinek mellén baloldalon 
fúródott be a golyó. Mikor a boldogtalan em­
ber látta, hogy véresen bukott a földre, meg­
borzadt cselekedetétől és önmaga ellen for­
dította a pisztolyt, de remegett a keze s igy 
csak a bal karját horzsolta a golyó. A leány­
nak életveszélyes a sebe, aligha gyógyul 
meg. A félkezti embert letartóztatták.

— Ma utoljára kerül bemutatóra az
„Uránus“-szinház (Korona-passage) kittinő 
miisora: 1. A Kaukázus szépségei, tünemé­
nyesen szép, színes, természeti felvétel. 2. 
Drótozni-foltozni, színes, humoros jelenet. 3. 
A szerelmesek ravaszsága, kacagtató jelenet. 
4. Páris titka, szenzációs dráma 8 felvonás­
ban, a régi Páris rejtelmeiből. Előadás kez­
dete pont 8 és 10 órakor. Minden kép után 
bemenet. Bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek 
érvényesek. Holnap, csütörtökön. Maxi és 
Móric kacagó-est.

— Utóállitás. Ma délelőtt volt a Pavil- 
lon-laktanyában az utóállitás, amelyen 12 je­
lentkező közül ötöt soroztak be katonának, 
mig négy apa közül egyet nyilvánítottak ke­
resetképtelennek.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— A megfertőzött viz áldozata. Tragikus 
halálesetről értesít penyigei tudósítónk. Jár­
ni y Mihály földbirtokos Mihály nevű tizen­
hat éves fia kint járt a napokban a tanyán 
s megszomjazva ivott az ott felgyülemlett 
esővízből. Hazaérkezése után nyomban rosz- 
szullétről panaszkodott, de szülei nem tulaj­
donítottak panaszának semmi komolyabb je­
lentőséget. Később azonban állapota rosz- 
szabbra fordult s az orvosok vérmérgezést 
állapítottak meg. amelyet a megfertőzött 
esővíztől kapott. Nem lehetett rajta segíteni, 
rövid kínlódás után végzett vele a halál.

— Fajborok palackozva literenként kap­
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— A káromlás miatt. Halasi Ferencné 
nyiradonyi lakosnő tegnap délután férjével 
egy tyúkketrecet állított össze. Közben ösz- 
szekülönböztek egymással, mire a férj olyan 
durván kezdte káromolni asszonyát, hogy ez 
rászólt:

— Ne káromkodj te!
Efölött aztán oly dühre gerjedt Halasi 

Ferenc, hogy a földről felkapott egy vésőt s 
azt oly erővel vágta feleségéhez, hogy az 
csontig hatolt az asszony karjába. A debre­
ceni kórházban ápolják. Halasinét a rendőr­
ség kihallgatta, mely alkalommal nevezett 
kijelentette, hogy férje megbüntetését nem 
kívánja.

— Csak egy kis félreértés volt az egész! 
— mondja a súlyosan sebesült asszony. 
Majd csak begyógyul . . .
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A magyar királyi államvasutak megálla­
pítása szerint a kereskedő cégek által a ni. 
kir. államvasutak vonalaira váltott bérletje­
gyekkel ismételve visszaélések történtek és 
pedig abban az irányban, hogy egyes keres­
kedő cégek bérletjegyeiket oly személyek ré­
szére Íratják át, akik azt a fennálló szabályok 
értelmében nem igényelhetnék.

A bérletjegyek közül ugyanis csakis a 
kereskedő cégek által váltott bérletjegyeknek 
és ezeknek is évenként csakis egv ízben, oly 
személy részére való átírása van megenged­
ve, aki ugyanazon cég alkalmazásában áll.

Megáíiapittatott ezzel szemben, hogy a 
napilapokban közzétett hirdetésekben megvé­
telre kimutattak bérletjegyek, amiből nyilván­
való, hogy a hirdetés tárgyát képező esetben 
az illető bérletjegyeknek nem oly átruházása 
forog szóban, amely a fennálló szabályok ér­
telmében meg van engedve, hanem ily hirde­
tések mögött oly üzelmek állanak, amelyek­
nek célja az, hogy a bérletjegyekre vonatko­
zó határozmányok az államvasutak megkáro­
sításával kijátszassanak.

Miután ily visszaélések uiabban mind 
gyakrabban ismétlődtek, indíttatva érezte ma­
gát a kereskedelemügyi m. kir. miniszter, 
hogy az átírás körül eddig követett eljárás szi­
gorításával az említett üzelmek elé gátat 
vessen.

A kereskedelmi miniszter ugyanis elren­
delte az átírási illetéknek 20 %-ról 50 %-ra 
való felemelése mellett azt, ltogv az átírást 
kiváltó cégnek, az illetékes kereskedelmi és 
iparkamara bizonyítványával kell igazolnia, 
miszerint az a személy, akinek nevére az át­
írás kéretik, tényleg ugyanazon cég alkalma­
zásában áll.

Azon nem várt esetben, ha a jelen ren­
deletnek nem lenne meg a kívánt eredménye 
s a tapasztalt visszaélések még ezután is is­
métlődnének, a végső radikális eszköz felhasz­
nálásával a miniszter ur a bérletjegy átírá­
soknak csakis liaiálesetre való korlátozását 
fogja megfontolás tárgyává tenni.

Szénaszállitás a honvédségnél. A m. kir. 
szegedi 11. honvédkerületi hadbizottság közli, 
hogy a debreceni honvédségnek ez év októ­
ber 1-től 1914. szeptember 30-ig terjedő 
időre szükséges széna, alom, ágyszalma és 
tűzifa mennyiség szállításának biztosítására 
JDebrecenben e hó 25-én délelőtt fél 10 óra­
kor a 3. honvédgyalogezred pótzászlóaljke- 
rete gazdasági hivatalának irodájában nyil­
vános versenytárgyalás lesz. A szállítási fel­
tételeket a most említett hivatalnál lehet 
megtudni.

Árlejtés a városnál. A pallagi III. szánni 
tagbirtokon építendő gazdasági cselédlaká­
sok építési munkáinak biztosítása érdekében 
kiirt versenytárgyalásra beérkezett zárt 
ajánlatokat ma délelőtt bontották föl. A kö­
vetkező ajánlatok érkeztek be: Tóth István 
22,376 korona 30 fillér, Kiss Gábor és Kasza 
István 23,197 korona 30 fillér. Biezó Gyula 
27,462 korona 20 fillér. Az ajánlatokat át­
számítás végett kiadták a mérnöki hiva­
talnak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Lövi és Reclmitz Besztercebá­
nya. Nussbaum Jónás edénykereskedő Bu­
dapest. Kramarsic Ágoston bazártulajdonos 
Fiume, Rzilia János fűszeres Orosháza, Riesz 
Ilona játékkereskedés Sopron, Bcn'kő Lajos 
Vajdaliunyad. Hirschfeld Ignác és neje Fii­
lesd, Kttflcr Vilmos és fia füszerkeres'kedés 
Rózsahegy (csőd).

Vasúti bérletjegyek átírásának 
szigorítása

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara 
az érdekeltség tudomására hozza, hogy a 
kereskedelmi miniszter 31757. sz. rendeletével 
a vasúti bérletjegyek átíratás! eljárását az el­
következett visszaélések miatt megszigorí­
totta.

Ingatlanok forgalma.
Farkas László veszi Goda Sándor és 

neje Lisztéi" Juliannától 241 négyszögöl sám­
soni ingatlant 440 koronáért.

Szőllősi György és neie Szatmári Ju­
liánná veszi Sándor János és neje Tóth Zsu­
zsáim ától sámsoni ingatlant 2000 koronáért.

Nagy Gábor és neje Szűcs Juliánná veszi 
Kovács Gábor és neje Szűcs Júliáimétól vá- 
mospércsi ingatlant 400 koronáért.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG Í913 augusztus 5.



MOSKOvrrs József
úri szulió divattermőbe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
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Hajdú varmegye 
szállítói

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők

tiszteletté

Bigtemplom 
bazár !!! óriás! yálssztéhbsn !!!

1913. szám.

9.

Telefon 845.

városi uj bőrház26. A nagy 
érdemű urak pártfogá- 

........................ cl:sát kéri

MOSKOVITS JÓZSEF

PENZIÓT
Kényelmes úri otthon, mérsékelt 
árak, közvetlenül a Metropol-szál- 
loda mellett, a nyugoli és keleti 
pályaudvaroktól villamossal lcöny- 
nyen megközelíthető. :::: ::::

Hajdusámson község tulaj­
donát képező, forgalmas he­
lyen fekvő piacztéri 4. sz a.

: MEZŐGAZDASÁG:
részére 3 kilométer hordozható vágány 
váltókkal és kocsikkal együtt — répa- 
szállitásra is alkalmas — eladó vagy 
bérbeadó. Kérdezősködések „Olcsó 1000“ 
jelige alatt MOSSE RUDOLF BUDAPEST, 
ül! !!!! hirdetőjébe kéretnek, ül! ül!

1284 1913. v. k. szám.

fipvBPÉsi hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

2588/4 1912. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Aszmann Ferenc részére 
debreczeni .lakostól 332 kor. 90 fill, töke, en­
nek 1910. év junius hó 1. napjától számí­
tandó 5°/o kamatai és az eddig összesen 62 
kor. 56 fill, perköltség erejéig 1912. évi junius 
hó 27-én biróilag felülfoglalt és 995 koro 
nára becsült bútor és könyvekből álló ingó­
ságok 1913. évi augusztus hó 9 én dél­
után 4 Órakor kezdetét veendő és Debre- 
czenben, Kossuth-utca 26. szám alatt meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöb 
bet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi julius hó 16-án.
Oál Vilmos, bírói kiküldött.

vendéglőhelyisége

hiszen min 
denki tudja
mar. nogv a

CIPŐKRÉM
Minősége Kitűnő 

puhit, tisztit 
fényesít.

| Gyártja HERCZEGésGEIGER
csősz.és klr udvari szállító Budapest.

® KAPHATÓ MINDENÜTT.

IGER
apest. I

iUZsÁ

Hajdusámson községházánál 
$. évi augusztus hó 17-én ti. 
e. 10 órakor 1913. évi aug. 
hó 17-től 1917. évi januárhó 
1-ső napjáig terjedő időre 
nyilvános árverésen a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe 
fog adatni. Ezen árverésre a 
bérelni szándékozók meghi­
vatnak. Kikiáltási ár évi 400 
korom. Feltételek a jegyzői 
irodában megtudhatók. 
Hajdusámson, 1913 julius 30.
Varga László, főbíró.

Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
igen olcsón beszerezhető

ili, Ifiipria-i
Ugyanolt 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

Fríedr. Mester intézete kereskedelemtudo­
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 
határain túl ismert előbbi kereskedelmi aka­
démia tulajdonosa, Leipzig. Ismertetéseket 

ingyen küld az igazgatóság. B8BSS9U

A világhírű
és a 1 egujabh rendszerű

NYERS OLAJ-MOTOROK
I ..... ..... é8 azok. alkatrészei kizárólag; .............

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VL, Podmaniczky-utca 17. szám.
I.cgltlHebb nyerwolajszflkséglct 1 Feltétlen Jétálláw! JutA-

11 yoa arak ? Kedvező fizetési feltételek !
T E L E F O N 12 — 76. KC-rjen tuhnli»» felvlIrtMTWMttftHt és ínnyé«» árJegyzéUet I

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendf-
cipőpaszta

NIGBIN
fényességet és a bőrt tartóssá teszi.

Véd- iegy

!! Mindenütt kapható !!

1 '! ' , L-f

i' i



Tíz szóig BO filler 
azontúl minden szó 
5 fillér, n legkisebb 
hirdetés 50 fillér.

BarátomVidékről
apróhirdetéseket lege I 
sieriibb postáuíalványcyal 
feladni. Ás apróhirdetés 
szövege a posíautalvány 
szelvényén elfér. — Ziit 
levélb:n is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbéiyeg 

ben csatolandó.
apróhirdetésre

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó­

hivatal.
A Debreceni Független Újság 
telefon számai 
Szerkesztőség 3—39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés tevéinél a h rdetes 

száma is kéretik.

1

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 augusztus 6.

Vastag betűből sze­
dő t minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
elörefizetendök.

Be rgit
jeligére levél van a kia­
dóhivatalban. 456

Ne feledkezz
meg a Te hűségedről 
egy percre sem. Soha. 
Tied vagyok egészen, 
mindenestől Tied!!! 956

Ciino-, 
független orosz hölgy 
lhO.OOO korona készpénz 
hozomány, később meg 
nagyobb Örökség, osztrák 
vagy magyar tőrjét Óhajt. 
Csakis komoly ajánlko­
zók (vagyon, vallás mel­
lékes) Írjanak, de ne név­
telenül, erre a eimre: 
„Hymen , Berlin 18. 1809

Pista!
Gyuszi nem tud sc'mmit. 
Ez csak meg nyugtatá- 
sodra szolgálhat, ügy 
viselkedjél mint eddig, 
akkor nem lesz haj. 0 
vele együtt várlak ma 
este okvetlen. Hosszú 
elmaradás feltűnhetne. 
Katicza. 484

17 éves
keresztény árvaleány tíz­
ezer korona hozomány- 
nyál, megismerkedne há­
zasság céljából hivatal­
nokkal vagy önálló jobb 
iparossal. Csakis teljes 
címmel ellátott és fény­
képes levelek vétetnek 
figyelembe, „1013“ jeli­
gére Dcbreezen, főposta 
postarestante. 485

Apollóban
tegnap az előcsarnokban 
többször megtekintett és 
reám is nézett nőt kérem, 
tudassa „Cvikker 010“ je­
lige alatt Dcbreezen 
postarestant, hogy meg 
(ismerkedés lelictséges-c.

482
Tíszteséges

családoskeresztény egyén 
volt szatócs, irodai vagy 
bolti szolgai állást keres, 
esetleg gyógytárba labo­
ránsnak ajánlkozik. Ke­
gyes Pál, Bocskay-tér 7. 
szám. '

Sajnállak, hogy beteg 
vagy, ha nincs veszély 
nyugtass meg. Szerdán 
délután, ha csak teheted 
keressél fel. Nem Írok 
bizonyos oknál fogva. 
Viszontlátásra! Juliska. 
__________________481

Tanárnő
nővéremet,—csinos, míí- 
veltlelkü, 23 éves,—Ki­
nek 3000 korona évi jö­
vedelme van, itt Dcbre- 
czenbe egy hasonló ál­
lásban lévő nyugdijkűpes 
egyénhez vagy hivatal­
nokhoz, avagy állásának 
megfelelő úri emberhez 
férjhez óhajtanám adni. 
Leveleket „Tanárnő* je­
lige alatt c lap kiadóhi­
vatala továbbit. 474

irodai képzetséggel biró, 
barna leány, 24 éves 
férjhez szeretne menni. 
Kellően intelligens. Ka­
landokba nem bocsátko­
zik. Komoly ajánlatokra 
reflektálok, bohókás vagy 
épen kaland szomjas a- 
janlatokra nem reflektá­
lok. Acrkép kívánatos. 
„Manna 10025“ jelige, ki- 
adóhivatalba. 483

MA MÁR LEGSZEBB 
ÉS LEGJOBB FÉNY­
KÉP ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK GÁBOR MÜ- 
TEBMÉBENKÉSZÜL­
NEK, CSAPÓ-UTCZA 
10. SZÁM ALATT. ::::

Házi koszi
Hatvani Károlyné (Kos- 
sulli-ulca 25.) kosztoso- 
kat fogad cl házon kívül 
vagy házban. Az állal 
hogy 3 napi előfizetést 
is elfogad, alkalmat akar 
nyújtani arra iiogy min-: 
dcniíi meggyőződést sze­
rezzen a koszt kiváló­
ságáról. 415

Foürász-
termemet Kossuth uteza 
2. szám alá, városháza- 
épület helyeztem ál. — 
Möldner József. 428

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Gyencs Antal, 
Miklós-utea 2!). sz. Tele­
fon 379. 34

Különléle
megnyílt

a „Béka áruház“ Piaez- 
és llatvan-u. sarkán, ahol 
mesés olcsó árban kap­
ható : Futószőnyeg 80 
nagy szobaszőnyeg 10 K, 
ágy garnitúra 8 K, ruha­
szövet 1 K, 3 rétü ágy- 
madrac 10 K, 2, sz. pap­
lan 4 -50 K. ___1715

A poloska és irtása.
Az egyedüli magyar 
könyv, mely bátor kéz­
zel mer hozzányúlni a 
nagyvárosok égető kér­
déséhez. A könyv bőven 
ismerteti az irtás minden­
féle módját s ezek meg­
bízhatóságát. Megtanít a 
poloska veszedelem ellen 
való védekezésre; kimu­
tatja, hogy a poloska a 
legveszedelmesebb ragá­
lyokat terjeszti s hogy 
az ellen való védekezés 
nemcsak egyes családok- 

j nak, hanem az egész tár- 
; sadalomnak érdeke. A 
könyvet az orvosi lapok 
is a legnagyobb elisme- 

! rés hangján méltatták. A 
könyv száz oldal, ára 40 
Idler. Megrendelhető Bu­
dapesten A NAP kiadó- 
hivatalában (Rökk Szi- 

j lárd-utca 12.) 452
Díszokleveleket,

eimlaptervezetcket, rek­
lámnyomtatványokat, 

hirdetéseket és plakáto­
kat készít grafikus mű­
vész. Cime a kiadóhiva­
talban. 325

Állás
Harminc eves

katholikus asszony-, aki 
kitünően főz s a háztar­
tás vezetését teljesen éi ti, 
gazdasszonynak ajánlko­
zik. Lakása Loránlfly-u. 
24. sz. 470

Könyveié,
alti a főkönyvvezetés, 
mcrlegcsinálás minden 
ágában kitűnő gyakor­
lattal bir, pénzintézetnél 
vezető állást töltött be, 
állását változtatni óhajt­
ja. Esetleg több helyen 
könyvvezetést is vállal. 
Jelenleg is minden dél­
után szabad idő felett 
rendelkezik. Cim a ki­
adóban. 388

PűspohlDdáiiyban a 
Ropl-szálliidában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók Mérsékeli 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. IMII

Lakaloa-
vagy aszta losmühclynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44.

CIMT ABLAK
‘ feliratok, számok meg- 
5 rendelhetők iloflma fi ÉS 

Kronuvitz könyvnyom­
dájában, Piac-utca 49.

Alkalmazás

Bejáró könyvelést
húsz koronáért vállalok. 
Cim a kiadóban. 411

Házgondnoki állást
keres intelligens, keres­
kedelmileg képzett ma­
gánhivatalnok, aki pél­
dás rendet tud fenntar­
tani. — Szives ajánlatok 
„Megbízható“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéret­
nek. 321

tipli
állást keres.

Cilii akiadóhivatalban

Üjeges tanuló 
Blaltncr Józsefnél felvé­
tetik. Csapó-utca 1. szám 
alatt. 1824

Adás-vétel
S2LATN1N-VIZ 

a legjobb bugyhajió. Kap- 
fca'ó a Diutsch-tkletek- 
bcn. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rikakü önlegesscgek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi-palota. Telefon 
79. sz. 1755

ütazókosarak,
kézibőröndök, sport- Cs 
gyermekkocsik legolcsób­
ban Schwarz B. L.-nél,
Piac-utca 52., megyeház 
mellett. 2G
Uj! Uj! találmány üj! üj
Nincs többé kifakult, át­
izzadt, pecsétes, kopott 

SÁRGA CIPu 
bármilyen 

szilire be le­
hel festeni. — 

Eredeti, uj 
szint kap. Át­

festés egy pár 1 korona 
FALUSSY KÁROLY ci­
pésznél, Csapó-u. 4L 187

Egy
jó karban levő gramafon 
eladó igen olcsón. Szé- 
chenyi-u. 11 sz. 395

Bindenes
cselédet, a ki jól főzni 
is tud felveszek. Piacz- 
ulca 77. kereszt épület 
első emelet. 402

Helyben
és vidékre lapárusitót 
keresünk. Ügyes ember­
nek 5—0 korona napi 
jövedelem. Jelentkezni 
lehet c lap kiadóhiva­
talában. 341

Hajduböszörn óny
közvetlen közelében 5- 
10 és 17 holdas első mi, 
nőségii szántó föld eladó. 
Értekezhetni Dr. Gseli 
Jenő ügyvédnői Hajdú­
böszörményben. 412
Fajnyn’ak és ajgalambok
olcsón eladók. Téglás­
kert, Szepcsi-u. 10. 308

Birtok
Hajdúböszörményben 39 
hold réti föld, 1 hold 274 
négyszögöl, déli lucer­
nás, más körülmények 
mialt azonnal eladó. 
Cziití a kiadóhivatalban.

____393
Eladó

300 quadrát méter első­
rendű tölgyfa. Czim Sze- 
pessy Szolcol Uradalom, 
Hlye, Biharmegye 4G4

Házmester
felvétetik Miklós-utea 21. 
Csakis gyermektelen 
háza spár aj ánlkozzék. 
_________________ 433

Szolga
azonnali belépésre, keres­
tetik. Czim a kiadóba. 479

lóirásn
fiatal leány irodába sze­
rény' fizetéssel felvétetik. 
Czim a kiadóban. 480

Felvétetnek
munkások tartós mun­
kára jó napidijak melleit. 
Czim a kiadóban. 477

Lakás
Gép-

és gyorsírásban, valamint 
könyvelésben jártas kis­
asszony irodába ajánl­
kozik. Cim a kiadóhiva­
talban. 359

Kereskedeimil
végzett fiatal leány, aki 
a gyorsirászatban és gép- 

! Írásban kellő gyakorlat- 
1 tál bir, megfelelő állást 
keres. Beléphet azonnal. 
Cim Moskovitz, Külső­
vásártér 1G. 494

A DetireczBiii Kézizálog Kölcsönintézeí |
r.-t. üzleti helyiségeit, raktárait és irodáját —

SimonííH. 13. sz. Iiáz földszintjére helyezte ál,

A vái oshoz közeli
külsőségben két szobás 
lakást keresek mellék­
helyiségekkel és kertiéi, 
esetleg kisebb házat ven­
nék bérbe. Ajánlatot vagy 
címet tessék a kiadó- 
hivatalban leadni 323

Biklós-utca 21.
Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; 
ugyanott 2 szoba, elő­
szoba hozzátartozóval; l 
irodahelyiség 1 szobával 
kiadó. Értekezhetni a ke­
resztépületben. 315

Egy csinos,
külön bejáratú szoba bú­
torral vagy anélkül azon­
nal kiadó. Miklós-utcza 
22. sz. 316

Kopirkönyvek,
valódi Heller patent, a leg­
keresettebb gyártmány, 
1000 lapos 4 00 kor., 500 
lapos 2 G0 koronáért kap­
hatók Hoffmann és Kro- 
novitz könyvnyomdájá­
ban, Piac-u. 49. 311

Zongora W illi
(Schüler vagy Böscndor- 
fer) alkalmi vétel, eladó. 
Sch m itlt zongoraraktárá­
ban. 1850

Jókarban
levő zongora megvételre 
kerestetik. Czim megtud­
ható a kiadóban. 478

Egy
jókarban levő gramafon 
lemezekkel együtt eladó. 
Oláh István kereskedő­
nél, H.-Dorog. 487

Eladó;
szőlő Hosszupályi köz­
ségben, a Nagykertben 
Tóth János földmivesnck 
15 sor szőlője, mely fi­
nom bort terem, termés­
sel vagy anélkül. 488

Bánkon
28 hold tanyaföld min­
den órán kiadó, Értekez­
hetni Metser-uteza üo sz.

489

CIMTÁBLÁK

ügyvéd urak részére 
megrendelhetők kiadó 

hivatalunkban.

Használt
kopirprés kerestetik. Cim 
a kiadóhivatalban. 390

Kimaradt
üzleti könyvek kiadóhi­
vatalunkban mig a kész­
let tart, igen olcsón kap­
hatók. 312

Gi amafon
megvételre kerestetik. 

Ajtó-u. 26._________ 328
Egy

jól kijátszott hegedű 
eladó. Bercsényi-utca 
G9 szám. 401

Tolnai
világlapja régebbi köte­
teit vagy ócska más szép- 
irodalmi lapokat meg­
venném. Czim a kiadó- 
hivatalban. 442

Zsákok,
rostáló- és vízmentes 
ponyvák olcsón besze­
rezhetők Eohn zsáküzle­
tében, Deák Ferenc-utca 
14. Iparkamara bérpalo­
tájában. ____ 1557

Eladó
Nyit-utca 112 szánni jól 
jövedelmező ház. 1779

Használt,
de jókarban levő kerék­
pár megvételre kereste­
tik. Miklós-utea 22. 302

Dj uriíodrászüzlet
vezető hiánya miatt be­
rendezéssel együtt meg­
vehető. Simontfy-utca 5. 
sz. Tejpiac. 1845

Bocskay-korlbcn
7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési 
feltételek mellett, fél hol­
das részletekben is el­
adó. Értekezni lehet Had- 
házy Dezsőnél. József kir. 
herceg-u. 33.

Konyha- és előszoba­
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
ÁVeisz Ferenc asztalos­
nál, József Lir. herceg­
utca 7, szám. Telefon: 
10-90. ______ _______ 1

Eladó
57 magyar hold főid, 4 
hold jó termő szőllő 
bekerítve urilakással, 
tejgazdasággal, igen kö­
zel az állomáshoz. Eset­
leg bérbe is adható. 
Lengyel József Nyíregy­
háza, Zöldségtér 9. 398

Kiadó birto7.
1342 m. hold 56 hold 
dohánytermeléssel, kő- 
uton fél órányira az ál- 

j lomáslól, azonnal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban. 
_________________ 1711

Baknlalurapapiros
olcsón kapható Piac-u. 
49. sz., 1. emeleten, a má­
sodik udvarban. 314

Szalonna, zsírnak 
:::: való és zsír ::::
a legjobb minőségben és a leg; 
olcsóbb naptárban beszerezhető

VÉGH GYULA
hentes- és zsiradékllzletében,

Kiadó.
A református egyház bér­
palotájában Hatvan-utca 
1. sz. alatt több kisebb- 
nagvobb lakás azonnal 
kiadó.

ahol zálogtárgyak felvétele és kiadása naponta dél- L bsragoí
lábizzadást megszüntet a 
Borosféle Sárkánypor. 1 
iihig 30 fillér. Boros Fü- 
löp Komárom. 473

előtt 8 
zöltetik.

délután
1849

6 óra között eszkó- 
Az igazgatóság. DEBRECZEN,

Hunyadi-u. 12. sz.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., föpostával szemben.
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